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Дисконтирование
1. Для представленных в таблице вкладов рассчитать их будущую стоимость.

	№ п.п.
	Сумма вклада
	Процентная ставка
	Число периодов (лет)

	1
	2000
	6
	10

	2
	5000
	8
	8

	3
	10000
	9
	6

	4
	30000
	11
	5

	5
	35000
	10.5
	4

	6
	35000
	8.5
	3


2. Для представленных в таблице будущих поступлений рассчитать их текущую стоимость.

	№ п.п.
	Сумма поступлений
	Требуемая норма прибыли
	Число периодов лет

	1
	20000
	12
	5

	2
	5000
	8
	9

	3
	10000
	10
	3

	4
	30000
	9
	5

	5
	35000
	11
	3

	6
	35000
	15
	3


3. В банк на сберегательный счет положено 1000 руб. на два года по ставке 10% годовых, с дальнейшей пролонгацией на следующие три года по ставке 8%. Найти наращенную сумму через пять лет при простых и сложных ставках. 

4. Найти период времени в течение которого первоначальная сумма вклада удвоится для случая простой и сложной процентной ставки равной 10%.

5. Какую сумму нужно положить на счет в банк, чтобы через 4 года иметь 2000$, при ставке равной 9% годовых?
6. Какой вклад нужно сделать сейчас, чтобы через 3 года получить 23500 рублей, при процентной ставке 14,5% и начислении процентов каждый месяц?

7. Вы положили на сберегательный счет 25000 руб. Процентная ставка равна 7% и проценты начисляются ежеквартально. 

1. Какая сумма будет у вас на счете через 3 года, 6 и 9 лет?

2. Какую часть из накопленной суммы составят простые и сложные проценты и основная сумма долга?
8. Рассчитайте, что выгоднее для вкладчика: получить 20000 рублей сегодня или получить 35000 рублей через 3 года, если процентная ставка равна 17%.

9. Через сколько лет на счете в банке будет сумма 8600 рублей, если вклад равен 5400 рублей и процентная ставка 9,75% годовых?

10. Сколько родители должны положить на счет новорожденного ребенка, чтобы при достижении им совершеннолетия он смог бы купить себе мотоцикл стоимостью 100000 руб., если проценты начисляются ежегодно в размере 11% по сложной ставке и уровень инфляции равен 5% в год.

11. Имеется три варианта начисления процентов по средствам, размещенным на депозитном счете банка. По первому варианту начисление процентов осуществляется раз в год по ставке 10%, по второму варианту – ежеквартально по ставке 9,8%, а по третьему – ежемесячно по ставке 9,6%. Определить эффективную годовую процентную ставку по каждому варианту.

12. Имеются два варианта пенсионных накоплений. Процентная ставка равна 8% и сумма вклада $10000.В первом случае период накопления составляет 20 лет, а во втором – 30. Какая сумма будет на счете по каждому варианту? Какую часть из накопленной суммы будет составлять основная сумма, простые и сложные проценты?
13. Имеются два варианта пенсионных накоплений. Процентная ставка равна 8% и сумма вклада $10000 и уровень инфляции 5%.В первом случае период накопления составляет 20 лет, а во втором – 30. Какая сумма будет на счете по каждому варианту? Какова будет реальная стоимость пенсионных накоплений?

14. Какое количество денег инвестор должен положить на счет, чтобы через четыре года иметь на счете 900 тысяч рублей при ставке 10 % годовых?

15. Найти эффективную процентную ставку при следующих условиях:

1. Процентная ставка равна 12,2% и проценты начисляются один раз в год.

2. Процентная ставка равна 12% и проценты начисляются ежеквартально.

3. Процентная ставка равна 11,9% и проценты начисляются ежемесячно.

16. Вы положили на счет 10000 руб., процентная ставка равна 8%. Сколько денег будет на счете через два года, если проценты начисляются: а) ежегодно; б) ежеквартально; в) ежемесячно? 

17. Возможны три варианта начисления процентов по денежным средствам, размещённым на депозитном счете в банке. По первому варианту начисление процентов осуществляется 1 раз в год по ставке 12 %, по второму – ежеквартально по ставке 11,8 %, а по третьему ежемесячно по ставке 11,7 %. Определить эффективную годовую процентную ставку по каждому варианту.

18. Вы можете выбрать, в какой банк вложить свои деньги. Первый выплачивает 8%, начисляемых ежегодно, а второй – 7,6%, начисляемых ежедневно. Какой вариант является предпочтительным?

19. Вы заняли 10000 руб. на пять лет под 15% годовых. Какую сумму вы должны будите возвратить?

20. Вы положили на счет в банке 10000 руб. с тем, чтобы снять их через 30 лет. Какая сумма будет у вас на счете, если процентная ставка 11 % годовых, а уровень инфляции – 7 %. Какова будет реальная стоимость ваших накоплений?

21. Вы собираетесь в путешествие через три года. Планируемые расходы составляют $3000. Какую сумму необходимо положить на сберегательный счет, если процентная ставка составляет 5%.

22. Предприятие имеет на счете в банке 1,2 млн. руб. Банк платит 12% годовых. Предприятие получило предложение войти всем своим капиталом в совместный инвестиционный проект. Согласно прогнозам через шесть лет капитал должен удвоиться. Выгодно ли предприятию участвовать в данном проекте?

23. Номинальная годовая ставка составляет 12% в год. Начисление процентов производится ежеквартально. Найти годовую эффективную ставку.

24. Капитал инвестора составляет 1,4 млн. руб. На денежном рынке процентная ставка, выплачиваемая банками по депозитам, составляет 20%. Инвестору предлагается весь капитал вложить в реальный инвестиционный проект. Экономические расчеты показывают, что в этом случае через 5 лет капитал инвестора утроится. Оценить целесообразность таких инвестиций.  

25. Имеется три варианта начисления процентов по средствам, размещенным на депозитном счете банка. По первому варианту начисление процентов осуществляется раз в год по ставке 11%, по второму варианту ежеквартально по ставке 10,6%, а по третьему – ежемесячно по ставке 10,4%. Определить эффективную годовую процентную ставку по каждому варианту.

26. Вы планируете приобрести машину через 2 года. Эксперты оценивают будущую стоимость машины в размере 600000руб. По банковским депозитным счетам установлены ставки в размере 10% с ежеквартальным начислением процентов. Необходимо определить какую сумму средств необходимо поместить на банковский депозитный счет, чтобы через 2 года получить необходимую сумму для приобретения машины.

27. Какова текущая стоимость 100000 руб., которые вы получите через 2 года. Процентная ставка составляет 10%. 

28. Имеется три варианта начисления процентов по средствам, размещённым на депозитном счёте банка. По первому варианту начисление процентов осуществляется один раз в год по ставке 11%, по второму варианту – ежеквартально по ставке 9,5%, а по третьему – ежемесячно по ставке 9,4%.Определить эффективную годовую процентную ставку по каждому варианту.

29. Найти процентную ставку (простую и сложную) при которой первоначальная сумма вклада удвоится за десять лет.

30. Возможны 3 варианта начисления процентов по денежным средствам на депозитном счете в банке. По первому варианту начисление производится один раз в год по ставке 12%, по второму – ежеквартально по ставке 11,8%, а по третьему – ежемесячно по ставке 11,6 %. Определить эффективную процентную ставку по каждому варианту. 
31. Номинальная процентная ставка по кредитам в 2005 году составляла 19%, а уровень инфляции – 11%. Найти реальную стоимость кредитных ресурсов, т.е. реальную процентную ставку.

32. Вы положили на счет 10000 руб., процентная ставка равна 8%. Сколько денег будет на счете, если проценты начисляются: а) ежегодно; б) ежеквартально; в) ежемесячно? Какова будет реальная стоимость накоплений, если инфляция составляет 5,5%?
33. Вам 20 лет и вы решили положить на счет 10000 руб. сроком на 40 лет при ставке 10% годовых. Сколько денег будет на вашем счете, когда вам будет 60 лет, и вы выйдите на пенсию. Сколько из этой суммы составят простые и сложные проценты?
34. Вы в возрасте 30 лет положили на счет 10000 долл. с тем, чтобы снять их со счета не раньше, чем вам исполнится 60 лет. Какая сумма будет у вас на счете, если процентная ставка составляет 10%, а уровень инфляции – 4%? Какова будет реальная стоимость ваших накоплений?

35. Вы в возрасте 20 лет положили на счет 10000 долл. с тем, чтобы снять их со счета не раньше, чем вам исполнится 60 лет. Какая сумма будет у вас на счете, если процентная ставка составляет 8%, а уровень инфляции – 5%. Какова будет реальная стоимость ваших накоплений?

36. На вашем банковском вкладе проценты начисляются на основе «плавающей» ставки, которая изменяется каждый год. Три года назад вы положили на счет 10000 руб., когда процентная ставка была 15%. В прошлом году она упала до 12%, а в этом году установлена на уровне 10%. Какая сумма будет у вас на счете к концу текущего года? Расчеты произвести для случая простых и сложных ставок.

37. Ваш знакомый является владельцем малого предприятия и просит у вас совета. Ему необходимо иметь $5000 через год для приобретения компьютеров и $10000 через два года для покупки технологического оборудования. Какую сумму ему необходимо положить на сберегательный счет сегодня, чтобы обеспечить эти покупки, если процентная ставка равна 6%. 

38. Вы планируете приобрести квартиру через два года. Эксперты оценивают будущую стоимость недвижимости в размере 1 млн. рублей. По банковским депозитным счетам установлены ставки в размере 11% с ежеквартальным начислением процентов. Необходимо определить, какую сумму средств необходимо поместить на банковский депозитный счет, чтобы через два года получить необходимую для приобретения квартиры сумму.

39. В начале года на банковский счет была помещена сумма в 25000 руб., затем в течение 3 лет в конце каждого месяца на счет помешались одинаковые взносы в размере 3000 руб. Банк осуществляет ежемесячное начисление процентов в размере 11% годовых. Какая сумма накопится на счете в конце срока?

40. Сколько можно взять в банке на покупку квартиры, если ежемесячно семья в состоянии выплачивать 11000 руб. в счет уплаты процентов и возврата основной суммы в течение 10 лет под 18 % годовых?

41. Вы планируете накопить средства для приобретения недвижимости. Через 10 лет вам необходимо иметь $50000. Каков должен быть размер ежегодного платежа при процентной ставке 10%?
42. Компания планирует приобрести компьютер и программное обеспечение за 60000 руб. для автоматизации бухгалтерского учета. При этом планируется в течение 5 лет получить экономию затрат по ведению бухгалтерского учета в размере 20000 руб. в год. Определите целесообразность годовых таких инвестиций, если доходность альтернативных инвестиций составляет 12%.

43. Вы каждый год кладете 1000 руб. на счет, по которому начисляется 10% годовых, начиная с момента вклада. Сколько денег будет у вас на счете через три года, если вы не будете изымать проценты?
44. Для покупки квартиры нужно 1500000 руб. Срок кредита 8 лет. Ставка по кредиту 18 % годовых. Какова будет сумма ежемесячного платежа, производимого банку для выплаты процентов и возврата основной суммы? 

45. Вам осталось 30 лет до пенсии, и вы надеетесь прожить еще 20 лет после выхода на пенсию. Если вы начнете откладывать деньги начиная с текущего года, то каков будет размер ежегодных пенсионных выплат на каждый рубль ежегодных инвестиций при годовой процентной ставке 8%?

46. Вам осталось 30 лет до пенсии, и вы надеетесь прожить еще 20 лет после выхода на пенсию. Если вы начнете откладывать деньги начиная с текущего года, то каков будет размер ежегодных пенсионных выплат на каждый рубль ежегодных инвестиций при годовой процентной ставке 8%? Какова будет реальная стоимость этих выплат, если уровень инфляции равен 5%.

47. Найдите будущую стоимость следующего обычного аннуитета; $200 в год сроком на 10 лет при 9%.

48. Какова текущая стоимость 20-ти ежегодных платежей в размере $500, если они совершаются в конце каждого года и требуемая норма прибыли составляет 9%.

49. Вы берете кредит в банке в размере 1500 тыс. руб. для приобретения квартиры при условии погашения его равными ежегодными платежами. Срок погашения кредита составляет 3 года, а процентная ставка равна 14%.. Необходимо рассчитать размер ежегодного платежа и составить график погашения кредита. График погашения займа представляется в виде таблицы.

	Год
	Начальный долг
	Общий 

платеж
	Выплаченные проценты
	Выплаченная основная сумма
	Остаток долга

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	


50. Банк выдал долгосрочный кредит в сумме 40000 долл. на 5 лет под 6% годовых. Погашение кредита должно осуществляться равными ежеквартальными платежами, включающими погашение основного долга и процентные выплаты. Составить план погашения кредита.

51. Вы берете кредит на три года под 9% годовых на покупку дома в размере 100000 долларов. Найти размер ежегодного платежа.

52. Компания планирует приобрести компьютер и программное обеспечение за 35 тыс. руб. для автоматизации бухгалтерского учета. При этом планируется в течение пяти лет получить экономию затрат по ведению бухгалтерского учета в размере 15 тыс. руб. в год. Определить целесообразность годовых таких инвестиций, если доходность альтернативных инвестиций составляет 11%.

53. Найдите будущую стоимость следующего обычного аннуитета; $200 в год сроком на 10 лет при 9%.

54. Какова текущая стоимость 20-ти ежегодных платежей в размере $500, если они совершаются в конце каждого года и требуемая норма прибыли составляет 9%.

55. Вы планируете накопить средства для приобретения недвижимости. Через 10 лет вам необходимо иметь $50000. Каков должен быть размер ежегодного платежа при процентной ставке 10%.

56. Рыночная стоимость объекта недвижимости составляет 2 500 000 долларов. Согласно договору купли-продажи первоначально выплачивается 50% стоимости, а оставшаяся сумма погашается в течение 2 лет ежемесячными платежами. Рассчитать величину платежей, если ставка дисконтирования (начисление процентов производится 12 раз в год) выбрана 15%.

57. Найдите будущую стоимость следующего обычного аннуитета; $800 в год сроком на 5 лет при 12%.

58. Вы выиграли приз и имеете возможность получить $10000 сразу, или получить $1000 сразу и по $1000 в конце каждого года в течение ближайших 12 лет. Какой вариант является более предпочтительным, если процентная ставка равна 7%.

59. Предприятию предложено инвестировать 10000 тыс.руб. на 4 года при условии возврата ежегодно этой суммы по 2,5 тыс.руб. По истечении этого срока выплачивается дополнительное вознаграждение в размере 3 тыс.руб. Выгодно ли это для предприятия, если есть возможность депонировать деньги в банк под 10% годовых и начисление процентов банк осуществляет ежеквартально.

60. Сколько стоит наследство, если по его условиям наследник будет получать 10000$ ежегодно до конца своих дней? Средняя рыночная доходность банковских вкладов 7% годовых.

61. Сколько можно взять в банке на покупку квартиры, если ежемесячно семья в состоянии выплачивать 10000 руб. в счет уплаты процентов и возврата основной суммы в течение 10 лет при 15% годовых? 
Финансовая отчетность, анализ
1. Составьте бухгалтерский баланс, используя представленные исходные данные (тыс. руб.). 

1. Основные средства – 120000 

2. Нематериальные активы – 2160 

3. Уставный капитал – 174033 

4. Денежные средства – 70520 

5. Нераспределенная прибыль – 42300 

6. Кредиторская задолженность – 2000 

7. Запасы – 82673 

8. Дебиторская задолженность – 12780 

9. Долгосрочные обязательства – 69800 

2. Провести группировку показателей актива и пассива баланса фирмы АВС (по степени убывания ликвидности и срочности погашения обязательств). Составить аналитическую таблицу для: 

Горизонтального анализа имущественного потенциала фирмы; 

Вертикального анализа имущественного потенциала фирмы. 

	Статьи баланса 
	2002 год 
	2003 года 

	Активы 

	Нематериальные активы 
	260 
	260 

	Основные средства 
	1480 
	1400 

	Запасы 
	420 
	320 

	Дебиторская задолженность 
	240 
	160 

	Краткосрочные финансовые вложения 
	200 
	180 

	Денежные средства 
	400 
	280 

	Итого активов 
	3000 
	2600 

	Пассивы 

	Уставный и добавочный капитал 
	500 
	500 

	Нераспределенная прибыль 
	1100 
	900 

	Долгосрочная кредиторская задолженность 
	800 
	800 

	Краткосрочная кредиторская задолженность 
	600 
	400 

	Итого пассивов 
	3000 
	2600 


3. Имеются следующие данные из баланса компании Альфа на конец года (тыс. руб.):
1. Внеоборотные активы – 1900

2. Дебиторская задолженность – 365

3. Производственные запасы?

4. Денежные средства – 5

6. Кредиторская задолженность – 305

7. Резервы предстоящих расходов – 15

8. Собственные оборотные средства – 100

9. Уставный капитал?

10. Нераспределенная прибыль – 500.
Необходимо составить баланс и рассчитать значение коэффициентов ликвидности.

4. Имеются следующие данные из баланса компании Бета на конец года (тыс. руб.):

АКТИВ 





ПАССИВ 
Основные средства

3500 
Уставной капитал 
2 000 

Запасы сырья 


500 
Резервный капитал 
1100 

Незавершенное производство 
200 
Долгосрочные обязательства 
2 000 

Запасы готовой продукции 
600 
Краткосрочные займы 

1 000 

Дебиторская задолженность 
1800
Кредиторская задолженность 1300 

Денежные средства 

300 

Краткосрочные финансовые 

вложения 



200 

Другие текущие активы 

300 

БАЛАНС 



7400




 
7400 

Необходимо рассчитать значения коэффициентов ликвидности.

5. Имеются следующие данные о финансовом состоянии и результатах деятельности компании (в тыс. руб.).
Баланс

	
	На 01.01. 2009 г.
	На 31.12. 2010 г.

	АКТИВ

Основные средства

Запасы 

Дебиторская задолженность

Денежные средства

Баланс

ПАССИВ

Капитал и резервы

Долгосрочные обязательства

Займы и кредиты

Кредиторская задолженность

Задолженность по налогам и сборам

Баланс
	2000

2100

2200

100
6400

2600
1100
2000

500

200

6400
	3320

2100

1300

400

7120

3440

2000

1100

320

260
7120


Отчет о прибылях и убытках

	
	2006 г.
	2007 г.

	Выручка от продажи товаров

Себестоимость проданных товаров

Коммерческие расходы

Управленческие расходы

Проценты к уплате

Прибыль до налогообложения

Налог на прибыль

Чистая прибыль
	10300

7350

330

1700

320

600
144

456
	12680

8930

430

1800

310

1210

290

920


Необходимо рассчитать аналитические коэффициенты на начало и конец периода и сравнить полученные результаты.

1. Коэффициенты ликвидности.

2. Коэффициенты финансовой устойчивости.
3. Коэффициенты оборачиваемости.

4. Коэффициенты рентабельности.
6. Имеются следующие данные о деятельности компании (в тыс. руб.).

	Показатель 
	На 01. 01. 2000 г. 
	На 01. 01.2001 г. 

	Нематериальные активы (нетто) 
	350 
	400 

	Задолженность перед бюджетом 
	120 
	260 

	Износ основных средств 
	800 
	820 

	Уставный капитал 
	1250 
	1250 

	Расходы будущих периодов 
	34 
	42 

	Краткосрочные ссуды банка 
	2000 
	1100 

	Основные средства 
	2800 
	3610 

	Управленческие расходы 
	1908 
	2032 

	Запасы сырья и материалов 
	1626 
	2100 

	МБП (нетто) 
	145 
	168 

	Готовая продукция 
	226 
	258 

	Добавочный капитал 
	439 
	540 

	Дебиторская задолженность 
	2300 
	1300 

	Целевое финансирование 
	85 
	85 

	Денежные средства и прочие активы 
	ПО 
	400 

	НДС по приобретенным ценностям 
	144 
	175 

	Доходы будущих периодов 
	46 
	62 

	Краткосрочные финансовые вложения 
	35 
	64 

	Кредиторская задолженность 
	900 
	1320 

	Проценты к уплате 
	330 
	463 

	Незавершенное строительство 
	210 
	250 

	Выручка от реализации 
	10400 
	12680 

	Фонды потребления 
	34 
	45 

	Незавершенное производство 
	424 
	548 

	Затраты (сырье и труд) 
	7350 
	8936 

	Резервы предстоящих расходов и платежей 
	25 
	43 

	Проценты к получению 
	120 
	135 

	Резерв по сомнительным долгам 
	104 
	65 

	Резервный капитал 
	160 
	175 

	Сальдо внереализационных доходов  и расходов
	-25 
	62 

	Нераспределенная прибыль прошлых лет 
	1030 
	1250 

	Налоги и прочие обязательные отчисления  от прибыли
	30% 
	35% 

	Долгосрочные заемные средства 
	1000 
	1656 

	Коммерческие расходы 
	320 
	455 


Требуется:
1. Подготовить баланс и отчет о прибылях и убытках.
2. Рассчитать аналитические коэффициенты.
3. Провести анализ финансового состояния предприятия в динамике.
7. По представленным в таблице банным подготовить балансовый.

	Показатель
	Значение (тыс. руб.)

	Кредиторская задолженность
	220

	Дебиторская задолженность
	450

	Резервы предстоящих расходов
	55

	Накопленная амортизация
	265

	Здания
	225

	Денежные средства
	215

	Уставный капитал
	90

	Себестоимость проданных товаров (без амортизации)
	2500

	Амортизация
	45

	Оборудование
	140

	Мебель
	170

	Управленческие и коммерческие расходы
	320

	Запасы
	375

	Земля
	100

	Долгосрочные обязательства
	420

	Станки
	420

	Краткосрочные финансовые вложения
	75

	Краткосрочные займы
	475

	Добавочный капитал
	360

	Резервный капитал
	100

	Нераспределенная прибыль
	210

	Выручка от продажи товаров
	3600

	Транспортные средства
	25


8. Имеются следующие данные о деятельности компании 

	показатель
	На 01.01. 2007 г
	На 31.12. 2007 г

	Дебиторская задолженность
	2200
	1300

	Запасы
	2100
	2100

	Основные средства
	2000
	2300

	Денежные средства
	100
	400

	Готовая продукция
	200
	300

	НДС по приобретенным ценностям
	200
	300

	Уставный капитал
	500
	500

	Нераспределенная прибыль
	2000
	2395

	Долгосрочные обязательства
	1100
	2000

	Кредиторская задолженность поставщикам
	?
	?

	Задолженность перед бюджетом
	200
	300


	Отчет о прибылях и убытках


	2006 г.
	2007 г.

	Выручка от продажи товаров

Себестоимость проданных товаров

Коммерческие расходы

Управленческие расходы

Проценты к уплате

Прибыль до налогообложения

Налог на прибыль

Чистая прибыль
	12500

8500
880

1200

220

1700

408

1292
	12500

9500

880

1200

400

520

125

395


Необходимо рассчитать аналитические коэффициенты на начало и конец периода и сравнить полученные результаты.

1. Коэффициенты ликвидности.

2. Коэффициенты финансовой устойчивости.

3. Коэффициенты оборачиваемости.

4. Коэффициенты рентабельности.

9. Имеются следующие данные о финансовом состоянии компании (тыс. руб.).

	АКТИВ 
	На начало года 
	ПАССИВ 
	На начало года 

	Основные средства 
	2650 
	Источники собственных средств
	3550 

	Запасы и затраты 
	1660 
	Долгосрочные заемные средства
	500 

	Дебиторская задолженность
	2350 
	Краткосрочные ссуды банка  
	1020 

	Краткосрочные финансовые вложения
	55 
	Кредиторская задолженность
	1603 

	Денежные средства 
	108 
	Расчеты по дивидендам 
	150 

	Баланс 
	6823 
	Баланс 
	6823 


В течение первой недели нового года были выполнены следующие операции:
1. Приобретены и оприходованы сырье и материалы на сумму 100 тыс. руб.
2. Получена долгосрочная ссуда в банке в размере 300 тыс. руб.
3. Покупатель оплатил ранее поставленную продукцию в сумме 220 тыс. руб.
4. Оплачена приведенная выше поставка сырья и материалов.
5. Приобретен станок за наличные в сумме 500 тыс. руб.

6. Взят краткосрочный кредит в банке в сумме 100 тыс. руб. для выплаты дивидендов.
7. Выплачены дивиденды в полном объеме. 

Требуется:
1. Не делая вычислений, ответьте на вопрос: какие из приведенных операций оказывают влияние на а) коэффициент текущей ликвидности; б) коэффициент быстрой ликвидности; в) коэффициент абсолютной ликвидности; г) коэффициенты финансовой устойчивости?

2. Постройте балансы после каждой операции и рассчитайте значения аналитических коэффициентов.
10. Имеются следующие данные о деятельности компании ЗАО «Олимп», которая занимается торговой деятельностью.

1. Учредители предприятия сформировали уставный фонд в размере 1000 тыс. руб. Номинал акции составляет 1000 руб. Свои акции учредители оплатили полностью, путем внесения денег на расчетный счет.

2. Предприятие взяло кредит в банке на инвестиционные цели в размере 720 тыс. руб. на два года с процентной ставкой 15%. 

3. Предприятие заплатило 180 тыс. руб. за годовую аренду помещения магазина.

4. Предприятие приобрело оборудование на сумму 600 тыс. руб., срок полезного использования которого составляет 3 года.

5. Предприятие оплатило работы, связанные с доставкой и монтажом оборудование в размере 120 тыс. руб.

6. Предприятие ввело оборудование в эксплуатацию и закупило товары на сумму 800 тыс. руб.

7. За первый месяц работы магазин реализовал товаров на сумму 1200 тыс. руб. 

8. Себестоимость товаров составила 700 тыс. руб., заработная плата работников – 40 тыс. руб., а накладные расходы – 60 тыс. руб.

Необходимо:

1. Составьте баланс и отчет о прибылях и убытках по итогам работы предприятия за месяц.

2. При условии сохранения объемов продаж и затрат составьте баланс и отчет о прибылях и убытках по итогам работы предприятия за год.
11. Сформировать баланс компании с использованием следующих данных:

	АКТИВ 
	Сумма 
	ПАССИВ 
	Сумма 

	Основные средства 
	?
	Источники собственных средств
	600 

	Запасы и затраты 
	?
	Долгосрочные заемные средства
	20 

	Дебиторская задолженность
	?
	Краткосрочные ссуды банка  
	0 

	Краткосрочные финансовые вложения
	25
	Кредиторская задолженность
	120 

	Денежные средства 
	30
	
	

	Баланс 
	?
	Баланс 
	?


1. Выручка от продаж составляет 1800.

2. Валовая прибыль – 25%

3. Оборачиваемость запасов – 6,9.

4. Число дней в году составляет 360.

5. Период оборота дебиторской задолженности – 40 дней.

6. Показатель текущей ликвидности равен 1,6.

7. Показатель оборачиваемости активов равен 1,2.

8. Отношение обязательств к активам – 60%
12. В следующей таблице представлены балансы компаний «С» и «Д» 

	Статьи баланса 
	С 
	Д 

	Активы 

Нематериальные активы 

Основные средства 

Запасы 

Дебиторская задолженность 

Краткосрочные финансовые вложения 

Денежные средства 

Итого 

Пассивы 

Уставный и добавочный капитал 

Нераспределенная прибыль 

Долгосрочная кредиторская задолженность 

Краткосрочная кредиторская задолженность 

Итого
	65 

370 

105 

60 

50 

100 

750 

125 

275 

200 

150 

750
	230 

600 

160 

80 

90 

140 

1300 

250 

450 

400 

200 

1300


Задание: 

а) Рассчитайте для компаний С и Д коэффициенты, характеризующие их ликвидность. 

б) Оцените ликвидность компаний С и Д.

13. Рассчитать показатели оборачиваемости текущих активов компании и оценить их динамику. 

	Показатели (тыс. руб.)
	2006 г.
	2007 г.

	Выручка от реализации 
	3700
	4250

	Среднегодовая стоимость текущих активов
	1233
	1700


14. В таблице представлены следующие показатели баланса компании «Рога и копыта»: 

	Показатель
	Год

	
	2006
	2007
	2008
	2009

	Оборотные активы
	16950
	21900
	22500
	27000

	Краткосрочные обязательства
	9000
	12600
	12600
	17400

	Запасы
	6000
	6900
	6900
	7200


Необходимо:

1. Рассчитать показатели коэффициенты текущей и быстрой ликвидности для каждого года. 

2. Сделать выводы о тенденции изменения показателей.

3. Повторить предыдущий анализ с учетом представленных в таблице показателей оборачиваемости запасов.

	Оборачиваемость запасов
	Год

	
	2006
	2007
	2008
	2009

	Рога и копыта
	6,3
	6,8
	7,0
	6,4

	Среднее по отрасли
	10,6
	11,2
	10,8
	11,0


15. Компания «Ремстрой» имеет выручку от продаж 40 млн. руб. в год. Валовая рентабельность продаж составляет 40%. Величина запасов на конец каждого квартала представлена в таблице:
	Квартал
	Запасы

	1
	4000

	2
	8000

	3
	12000

	4
	2000


Необходимо:

1. Найти среднее значение запасов, рассчитать показатели оборачиваемости запасов и период оборота запасов.

2. Оценить эффективность управления запасами, если среднее значение коэффициента оборачиваемости запасов по отрасли составляет 2,5. 
16. Показатели ликвидности и деловой активности компании «Мебельная фабрика» представлены в таблице:

	Показатель
	Мебельная фабрика
	Отрасль

	Текущей ликвидности
	4,5
	4,0

	Быстрой ликвидности
	2,0
	3,1

	Оборачиваемости запасов
	6,0
	10,4

	Период оборота дебиторской задолженности
	73 дня
	52 дня

	Период оборота кредиторской задолженности
	31 день
	40 дней


Необходимо:
1. Оцените эффективность управления запасами.

2. Оцените эффективность управления дебиторской и кредиторской задолженностью. 

3. Сформулируйте рекомендации менеджерам компании.

17. Компания «В» имела к концу отчетного периода текущих обязательств на сумму 625200 тыс. руб., а коэффициент текущей ликвидности составлял 2,1. 

Как изменится коэффициент текущей ликвидности и чистый оборотный капитал, если в компании пройдут следующие хозяйственные операции: 

а) получены денежные средства в погашение дебиторской задолженности 25810 тыс. руб.; 

б) взят краткосрочный кредит в размере 200,000 тыс. руб.; 

в) приобретено транспортное средство за 100000 тыс. руб. (оплата наличными); 

г) погашена кредиторская задолженность – на 63000 тыс. руб.; 

д) реализован объект основных средств (балансовая стоимость объекта – 

90000 тыс.руб., сумма накопленной амортизации 12000 тыс.руб., выручка от реализации – 80000 тыс. руб.). 

18. Определить годовой объем реализации продукции, если: 

· коэффициент быстрой ликвидности = 1,4 

· коэффициент текущей ликвидности = 3,0 

· коэффициент оборачиваемости запасов = 6 

· текущие активы компании = 675 тыс. руб. 

· денежные средства и краткосрочные финансовые вложения=100 тыс. руб. 

19. Приведены данные компании «Д» по годовому балансу (тыс. руб.) 

1. Основные средства 






283500

2. Денежные средства






100000

3. Выручка от реализации 





1000000

4. Чистая прибыль 






50 000

5. Коэффициент текущей ликвидности 



3,0

6. Коэффициент быстрой ликвидности 



2,0

7. Длительность оборота дебиторской задолженности (в днях) 40

8. Рентабельность собственного капитала (%)


12

Рассчитать величину дебиторской задолженности, текущих обязательств, текущих активов, собственного капитала, долгосрочных обязательств, а также общую сумму активов и их рентабельность. 

20. Запланированная выручка на 2008 г. составляет 20 млн. руб. 

Среднеотраслевые коэффициенты представлены в таблице: 

	Выручка к собственному капиталу 
	5,0 

	Краткосрочные обязательства к собственному капиталу 
	0,5 

	Заемные средства к собственному капиталу 
	0,8 

	Коэффициент текущей ликвидности 
	2,2 

	Коэффициент оборачиваемости запасов 
	9,0 

	Дебиторская задолженность к выручке 
	0,1 

	Основные средства к собственному капиталу 
	0,7 


Составьте прогнозный баланс на 2008 год для вновь организуемой фирмы по производству кроссовок, используя среднеотраслевые финансовые коэффициенты. 

	Активы 
	

	Основные средства 
	

	Запасы 
	

	Дебиторская задолженность
	

	Денежные средства 
	

	Всего оборотных средств
	

	Баланс 
	

	Пассивы 
	

	Собственный капитал 
	

	Долгосрочные обязательства 
	

	Краткосрочные обязательства
	

	Всего заемный капитал
	

	Баланс 
	


21. Компания «Окна и Двери» запросила у банка «Зеленый» кредит в размере 4 млн. руб. на приобретение оборудования. Необходимо оценить финансовый леверидж и риск компании на основе финансовой отчетности компании и средних данных по отрасли:
Отчет о прибылях и убытках

	Выручка (нетто) от продажи
	30000

	Себестоимость проданных товаров
	21000

	Валовая прибыль
	9000

	Коммерческие расходы
	3000

	Управленческие расходы
	3000

	Прибыль (убыток) от продаж
	3000

	Проценты к уплате
	1000

	Прибыль  до налогообложения
	2000

	Текущий налог на прибыль (20%)
	400

	Чистая прибыль
	1600


Бухгалтерский баланс 31 декабря 2009 г.
	Актив
	

	I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ
	

	Основные средства
	26500

	Итого по разделу I
	26500

	II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ

Запасы
	7500

	Дебиторская задолженность 
	12000

	Краткосрочные финансовые вложения
	3000

	Денежные средства
	1000

	Итого по разделу II
	23500

	БАЛАНС
	50000


	Пассив
	

	III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ

Уставный капитал
	7500

	Добавочный капитал
	4000

	Нераспределенная прибыль 
	2000

	Итого по разделу III
	13500

	IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Займы и кредиты
	20000

	Итого по разделу IV
	20000

	V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Займы и кредиты
	8000

	Кредиторская задолженность
	8000

	Резервы предстоящих расходов
	500

	Итого по разделу V
	16500

	БАЛАНС
	50000


Показатели отрасли
	Доля обязательств в пассиве баланса
	0,51

	Коэффициент обеспеченности процентов к уплате
	7,3


Леверидж

1. Рассчитать уровень производственного левериджа, если известно:

Цена единицы продукции – 200 руб.

Удельные переменные расходы – 30 руб.

Условно-постоянные расходы – 60 000 руб.

Среднегодовой объем производства продукции – 1 500 000 ед.

3.  Фирма “Альфа” выпускает потребительские товары. Структура затрат предприятия и выручка представлены в следующей таблице:
	Показатели
	 

	Цена реализации, руб./шт.
	85

	Объём реализации, шт.
	200

	Пер. Изд., руб./шт.
	48

	Постоянные издержки, руб.
	4400


1. Рассчитайте критический объем продаж.

Рассмотрите варианты увеличения прибыли несколькими способами:

· Увеличение объёма продаж на 50% при увеличении затрат на рекламу на 4 тыс. руб.; 

· Использование более дешёвого сырья на 13 руб./ шт. при снижении объёма продаж на 50 шт. 

2. Обоснуйте принятие решения расчётами. Сделайте выводы о целесообразности увеличения расходов на рекламу или снижении качества сырья.

4.  Торговое предприятие, диверсифицируя свою деятельность, добилось следующей структуры затрат и объёмов торговли:
	Показатель
	Товар А
	Товар Б
	Итого

	Цена ед., руб.
	120
	130
	 

	Объём продаж, шт.
	100
	150
	 

	Переменные изд. руб./ед.
	26
	56
	 

	Пост. Изд. Руб.
	3900
	7800
	16700

	в т.ч. поврем. оплата труда
	3600
	6500
	10100

	накладные
	300
	1300
	1600

	прочие
	 
	 
	5000


Рассмотрите варианты снятия каждого товара с производства и рассчитайте необходимый объём реализации оставшегося товара для получения прежнего объёма прибыли. 

4. Цена товара 4500 руб., сумма постоянных расходов в месяц 1200000 руб., удельные переменные затраты 3000 руб. Определить критическую точку, порог рентабельности, запас финансовой прочности.

5. Имеются следующие исходные данные:

Условно-постоянные расходы
123 тыс. руб.;

Цена единицы продукции
79 руб.;

Переменные расходы на единицу продукции
54 руб.

Требуется:

А) определить критический объем продаж;

Б) рассчитать объем продаж, обеспечивающий прибыль до вычета процентов и налогов в размере 90 тыс. руб.

6. Условно-постоянные годовые расходы в компании равны 14000 долл., отпускная цена единицы продукции – 17 долл., переменные расходы на единицу продукции – 10долл. Рассчитайте критический объем продаж в натуральных единицах.

7. Предприятию М&Ко для развития производства требуются дополнительные средства в количестве 3000 тыс. рублей. В настоящий момент фирма производит 500 тыс. единиц продукции. Реализуя их по 95 руб. Переменные расходы на ед. продукции составляют 68 руб. Постоянные расходы фирмы - 10 000 тыс. руб. Баланс предприятия 17 600 тыс. руб. Из них: СС - 9 500 тыс. руб., ЗС - 7 800 тыс. руб., КЗ - 300 тыс. руб. Расходы по обслуживанию кредита - 1900 тыс. руб. Сделайте расчёты по привлечению кредита или выпуску акций на требуемую сумму (показатели эффективности использования средств и риска предприятий) при условии, что:

1. Цена на отпускаемую продукцию останется прежней;

2. Переменные расходы не изменятся;

3. Средства по обслуживанию кредита при условии привлечения средств за счёт кредита увеличатся на 700 тыс. руб.

4. Объем реализации увеличится на 50 тыс. шт.

Аргументировано докажите своё решение.

8. Рассчитайте порог рентабельности и запас финансовой прочности торгового предприятия: объём реализации – 100 тыс. шт.; цена реализации - 180 руб.; переменные затраты на изделие - 80 руб.; постоянные расходы - 5 000 тыс. руб.

Какое влияние на запас финансовой прочности и порог рентабельности окажут: 

увеличение объёма реализации на 25%?

уменьшение цены реализации на 40 руб./ед.?

изменение переменных издержек на 10 руб.?

увеличение постоянных расходов на 2 500 тыс. руб.?

9. Промышленное предприятие работает в реальном секторе экономики. Некоторые показатели работы представлены в следующей таблице: 

	Выручка
	36 000
	Объём реализации
	200

	Переменные расходы
	20 000
	Постоянные расходы
	12 000


Специалисты компании прогнозируют несколько вариантов развития событий, приведённых ниже. Проанализируйте их с помощью расчётов и предложите конкретные контрмеры по предотвращению возможных убытков.

1. Выручка от реализации сократится на 30 % в связи с появлением на рынке товара-заменителя.

2. Произойдёт повышение закупочных цен на комплектующие и материалы на 5% и снижение отпускных цен на 10%.

3. В случае отсутствия дополнительных расходов на рекламу в сумме 3 000 руб. спрос на продукцию может упасть на 20%.

10. Рассчитать эффект финансового рычага и ожидаемую рентабельность собственного капитала при следующих вариантах структуры капитала: а) фирма использует 600 тыс. руб. заемных средств в составе всех инвестированных в активы; б) фирма использует 1100 тыс. руб. заемных средств в составе всех инвестированных в активы. 

Известно, что в активы было вложено 1500 тыс. руб.; предполагаемая прибыль от продаж составляет 375 тыс. руб. Ставка налога на прибыль -–20%, ставка процента за кредит – 15%. 

11. Собственные средства компании равны 10 млн. руб., заемные средства представляют собой кредит в размере 5 млн. руб. под 15% годовых. Ставка налога на прибыль равна 24%. Какой должна быть годовая прибыль от продаж компании, чтобы эффект финансового рычага после налогообложения был равен 5%?
12. Выручка компании в отчетном периоде составила 2000 тыс. руб., затраты на производство продукции – 1600 тыс. руб. В обороте использован только собственный капитал в размере 1000 тыс. руб. 

Финансовый менеджер предлагает изменить структуру капитала, уменьшив собственный капитал до 500 тыс. руб., а оставшуюся потребность в источниках профинансировать за счет кредита при годовой ставке процента за кредит – 20% и ставке налога на прибыль – 30%. 

Выгодно ли такое предложение компании? Следует ли его принять? 
13. Имеются следующие данные о производстве продукции: постоянные затраты составляют 50 тыс. руб., переменные затраты на единицу продукции – 55 руб., цена единицы продукции – 65 руб. Необходимо: а) определить критический объем продаж; б) рассчитать объем продаж, обеспечивающий прибыль от продаж в размере 20 тыс. руб.

14. Годовая потребность компании в полуфабрикатах собственного производства равна 8000 единиц. Себестоимость полуфабрикатов складывается из следующих статей: переменные затраты сырья на единицу – 5 руб.; переменные затраты труда на единицу – 4 руб.; переменные накладные расходы на единицу – 4 руб.; постоянные накладные расходы – 52000 руб.

Оцените целесообразность приобретения полуфабрикатов у независимых поставщиков по цене 18 руб. за единицу, если при этом постоянные накладные расходы снизятся на 40%. 
15. Корпорация «Орион» имеет активы 10000 тыс. руб. Прибыль от продаж в зависимости от экономической ситуации может изменяться в диапазоне от -1000 тыс. руб. (убыток) до +3000 тыс. руб. В каком диапазоне будет изменяться рентабельность собственного капитала, если: а) компания не использует заемные средства; б) в структуре капитала доля собственных средств составляет 70%, а заемных – 30%.
16. Частный предприниматель инвестирует 1000 тыс. руб. в бизнес по оптовой торговле продуктами питания. Из этой суммы половину составляют собственные средства, и половину – банковский кредит со ставкой 15%. Определить доходность собственного капитала, если прибыль от продаж составляет: а) 250 тыс. руб. в год; б) 100 тыс. руб. в год. 
17. Рассмотрим три компании А В и С, каждая из которых имеет активы стоимостью 1000 тыс. руб. Их финансирование осуществляется различными способами. Компания А использует только собственные средства, пассивы компании В включают 70% собственных средств и 30% заемных, а компании С – 40% собственных и 60% заемных. Величина прибыли от продаж (EBIT) во всех компаниях составляет 240 тыс. руб., а стоимость заемных средств – 8%. Налог на прибыль равен 50%. Капитал фирм разделен на акции стоимостью 10 тыс. руб. Необходимо рассчитать показатели прибыли на акцию и рентабельность собственного капитала.

18. В настоящее время капитал компании ADR складывается из собственного капитала в размере 40 млн. руб. и заемного в размере 5 млн. руб. Компания планирует провести реструктуризацию капитала, увеличив заемный капитал до 25 млн. руб., снизив при этом собственный капитал до 20 млн. руб.

Стоимость заемного капитала составляет 12%. Какова должна быть прибыль от продаж, чтобы реструктуризация капитала привела к росту показателя ROE (налогообложение прибыли отсутствует)?
19. Определите, какое количество продукции должна выпускать фирма, чтобы окупить все свои затраты, если инвестиции фирмы составляют 20000 долл., цена на её продукцию составляет на рынке 70 долл., а средние переменные затраты на изготовление продукции равны 50 долл. 

20. Определите объём производства фирмы, необходимый для получения планируемой прибыли в размере 10 тыс. долл., если капиталовложения фирмы составляют 40 тыс. долл., рыночная цена на её продукцию равна 35 долл., а средние переменные затраты на её изготовление раны 15 долл. 

21. Определите объём производства фирмы, необходимый для получения планируемой чистой прибыли в размере 5,6 тыс. долл., если капиталовложения фирмы составляют 30 тыс. долл., рыночная цена на её продукцию равна 24 долл., средние переменные затраты на её изготовление раны 16 долл., налог на прибыль фирмы равен 30%. 

22. Определите операционный рычаг, если известно, что цена товара составляет 60 долл., средние переменные затраты - 15 долл., постоянные затраты – 400 долл., объём продаж – 100 шт. 

23. Предположим, что максимальный выпуск продукции, который может выпустить фирма в течение месяца составляет 8000 единиц, цена продукции равна 60 долл., средние переменные затраты составляют 20 долл., а постоянные затраты – 100 тыс. долл. в месяц. Определите: 1) какое количество продукции нужно выпустить фирме для обеспечения безубыточности; 2) коэффициент безубыточности фирмы (в процентах от производственной мощности предприятия); 3) объём продаж, соответствующий точке безубыточности. 

24. Фирма выпускает оборудование в количестве 48 шт. в год и продаёт его по цене 3500 долл. за единицу. Постоянные затраты фирмы составляют 60000 долл., средние переменные затраты – 2000 долл. Фирма планирует ввести изменения в технологию изготовления оборудования, которые приведут к увеличению средних переменных затрат на 100 долл. и снижению цены продукции на 200 долл. Одновременно будет начата рекламная компания, которая обойдётся в 12000 долл. и приведёт к росту продаж до 90% от мощности предприятия (мощность предприятия составляет 80 единиц в год). Какой вариант изменений выберет руководство фирмы? 

1) Не производить никаких изменений; 

2) Провести все возможные действия одновременно; 

3) Изменить технологию и снизить цену, но не проводить рекламную компанию; 

4) Изменить технологию и провести рекламную компанию, но не снижать цену. 

25. Рассчитать критический объем реализации продукции (точку безубыточности), если известно, что переменные расходы на единицу продукции составят 40,2 руб., а постоянные расходы – 102000 руб. Компания планирует продать продукцию по цене 65,0 руб. 

26. Корпорация N&N не использует долгосрочные заемные средства для финансирования своей деятельности. Средневзвешенная стоимость капитала составляет 12%, а рыночная цена капитала – 30 млн. руб. Найти величину EBIT при отсутствии налога на прибыль.
27. Собственные средства компании равны 1950 млн. руб., заемные средства представляют собой кредит в размере 77 млн. руб. под 17 % годовых. Ставка налога на прибыль равна 24 %. Какой должна быть годовая прибыль компании, чтобы эффект финансового рычага после налогообложения был равен 2 %?

28. Условно-постоянные  годовые  расходы  компании  равны 14000 долл., отпускная  цена  единицы  продукции – 20 долл., переменные  расходы на единицу  продукции – 12 долл.  Найти: а) критический объем продаж; б) критический объем при условии увеличения условно-постоянных расходов на  15%.

29. Собственные средства компании равны 1500 млн. рублей, заемные средства представляют собой кредит в размере 200 млн. рублей под 16% годовых. Ставка налога на прибыль равна 24%. Какой должна быть годовая прибыль компании, чтобы эффект финансового рычага после налогообложения был равен 2,5%?

Оборотные активы

1. Магазин «Мастер» продает ежегодно 5000 электродрелей по цене 2000 рублей. Затраты на хранение составляют 100 рублей в год за одну дрель, а затраты на приобретение равны 10 тыс. руб. на одну партию. Необходимо определить экономически обоснованный размер партии при приобретении дрелей, а также затраты на приобретение и хранение.

2. Годовая потребность предприятия в комплектующих составляет 1000 тыс. единиц. Средняя стоимость размещения одного заказа составляет 10 тыс. руб., а средняя стоимость хранения – 5 тыс. руб. Определить оптимальный размер партии товара? 

3. Для производства двигателей предприятие закупает комплектующие изделия, потребность в которых составляет 110000 штук. Стоимость изделия равна 150000 руб. Затраты на хранение изделия составляют 10% от его стоимости, а затраты на размещение заказа – 20000 руб. Необходимо найти оптимальный размер партии, а также затраты на приобретение и хранение.
4. Рассчитать оптимальный размер заказа и требуемое количество заказов в течение года, если стоимость выполнения одной партии заказа равна 30 тыс. руб., годовая потребность в сырье – 2500 ед., затраты по хранению – 20% цены приобретения.

5. Определите интервал между двумя поставками, а также число поставок за год, если известно: потребность в материале за полгода составляет 12500 шт., расходы на оформление и размещение заказа, доставку материалов и их приёмку в расчёте на одну партию составляют 16000 руб., затраты на хранение единицы запаса за полгода составляют 250 руб. 

6. Определите размер партии поставки, если известно: квартальная потребность в материале составляет 8000 шт., расходы на оформление и размещение заказа, доставку материалов и их приёмку в расчёте на одну партию составляют 15000 руб., затраты на хранение единицы запаса за квартал составляют 400 руб. 
7. Определите размер партии поставки, если известно: квартальная потребность в материале составляет 9000 шт., расходы на оформление и размещение заказа, доставку материалов и их приемку в расчете на одну партию составляют 17000 руб., затраты на хранение единицы запаса за квартал составляют 600 руб. (округлите до целого числа).

8. Производитель бытовой техники покупает ежегодно 120 тыс. автоматических выключателей по цене 1000 руб. за штуку. Стоимость выполнения заказа составляет 10 тыс. руб. за партию, а стоимость хранения одного изделия– 15% от его стоимости. Рассчитайте оптимальный размер заказа EOQ для следующих случаев:

а) затраты на размещение и хранение соответствуют условиям задачи;

б) затраты на размещение равны нулю;

в) затраты на хранение равны нулю.

9. Предприятие «Редуктор» покупает электродвигатели в качестве комплектующих для производства приводов. Каждый электродвигатель стоит 30000 руб. и годовая потребность составляет 1250 штук. Затраты на размещение и выполнение заказа составляют 15000 руб., а затраты на хранение одного электродвигателя в течение года равны 3500 руб. Определите оптимальный размер заказа EOQ, а также время размещения заказа.

10. Фармацевтическая компания производит лекарственные препараты. Годовая потребность в сырье составляет 20000 кг., стоимостью $100000. Стоимость размещения заказа составляет $1000, а затраты на хранение одного кг. сырья в течение года составляют 15% его стоимости. Найти оптимальный размер заказа, требуемое количество заказов в течение года, а также затраты на размещение и хранение.

11. Рассчитать длительность операционного и финансового циклов с использованием данных финансовой отчетности.

	Показатель
	Начало
	Конец

	Запасы
	2000
	3000

	Дебиторская задолженность
	1600
	2000

	Кредиторская задолженность
	750
	1000


	Продажи
	11500

	Себестоимость проданных товаров
	8200


12. Рассчитать длительность операционного и финансового циклов с использованием финансовой отчетности.

	Показатель
	Начало
	Конец

	Запасы
	4925
	5150

	Дебиторская задолженность
	7516
	7952

	Кредиторская задолженность
	3019
	3380


	Продажи
	47115

	Себестоимость проданных товаров
	22893


13. Продажи компании Марс в кредит составили за год 50000 тыс. руб. При этом себестоимость товаров равнялась 30000 тыс. руб. Показатели аналитического баланса представлены в таблице. Необходимо рассчитать длительность операционного и финансового циклов с использованием представленных в таблице данных финансовой отчетности.

	Показатель
	Начало
	Конец

	Запасы
	5000
	7000

	Дебиторская задолженность
	1600
	2400

	Кредиторская задолженность
	2700
	4800


14. Продажи компании Марс в кредит составили за год 50000 тыс. руб. При этом себестоимость товаров равнялась 30000 тыс. руб. Показатели аналитического баланса представлены в таблице. Необходимо рассчитать длительность операционного и финансового циклов.

	Показатель
	Начало
	Конец
	Среднее значение

	Запасы
	5000
	7000
	6000

	Дебиторская задолженность
	1600
	2400
	2000

	Кредиторская задолженность
	2700
	4800
	3750


15. Ежегодные продажи компании МАКС, производящей пластиковую посуду, составляют 10000 тыс. руб. При этом себестоимость проданных товаров составляет 75% от продаж, а платежи поставщикам – 65% от себестоимости. Период оборачиваемости запасов составляет 60 дней, дебиторской задолженности – 40 дней и кредиторской – 35 дней. Операционный цикл при данных условиях будет равен 100 дней, а финансовый – 65 дней (60+40-35). 

Необходимо рассчитать размер инвестиций необходимых для обеспечения финансового цикла.

16. Определить, на сколько дней сократится время одного оборота, если известно, что в 2006 году объем оборотных средств фирмы равен 70000 рублей, длительность одного оборота равна 30 дней. В 2007 году объем реализованной продукции увеличился на 35%.

17. Предприятие в первом полугодии реализовало продукции на 500 тыс. руб., остатки оборотных средств составили 20 тыс. руб., во втором полугодии объём реализованной продукции увеличился на 25%, а время одного оборота сократилось на три дня. Определите, какое количество оборотных средств высвободится в результате сокращения продолжительности одного оборота. 

18. Определите, на сколько дней сократится время одного оборота, если известно, что в 2006 году объём оборотных средств предприятия составлял 40 тыс. руб., длительность одного оборота – 30 дней. В 2007 году объём реализованной продукции увеличился на 20%. 

19. Определите размер дебиторской задолженности, если предприятие ежедневно продает продукции на сумму 60 тыс. руб., средний срок расчётов равен 15 дней, а доля безнадёжных долгов составляет 10%: 

20. Рассчитайте различные показатели эффективности использования оборотных активов (удельный вес оборотных активов, рентабельность активов, коэффициент оборачиваемости, период оборачиваемости) и определите, какая стратегия является наиболее привлекательной. 

	Показатели
	Осторожная стратегия
	Умеренная

стратегия
	Ограничительная стратегия

	1. Объём реализованной продукции, млн. руб. 
	250
	250
	250

	2. Чистая прибыль, млн. руб. 
	50
	50
	50

	3. Внеоборотные активы, млн. руб. 
	100
	100
	100

	4. Оборотные активы, млн. руб. 
	100
	80
	60

	5. Всего активов, млн. руб. 
	200
	180
	160

	Удельный вес оборотных активов, %
	
	
	

	Рентабельность активов, %
	
	
	

	Коэффициент оборачиваемости
	
	
	

	Период оборота
	
	
	


21. Заполните таблицу и определите, какой вариант предоставления скидок является наиболее привлекательным для фирмы: 

	Показатели 
	Вариант 1 
	Вариант 2 

	1. Объём реализации, млн. руб. 
	250 
	280 

	2. Себестоимость реализованной продукции, млн. руб. 
	150 
	165 

	3. Валовая прибыль, млн. руб. 
	100 
	115 

	4. Управленческие и коммерческие  расходы, млн. руб. 
	10 
	20 

	5. Доля сомнительных долгов, %. 
	3 
	5 

	6. Размер скидки, %. 
	2,5 
	2,5 

	7. Доля продукции, продаваемой со скидкой, %. 
	50 
	70 

	8. Потери на скидках, млн. руб. 

	9. Потери от безнадежных долгов, млн. руб. 

	10. Прибыль до уплаты налогов, млн. руб. 


22. Компания «Техприбор» продает измерительные приборы по цене 1000 руб. за единицу. Продажи (все в кредит) в прошлом году составили 60000 единиц. Переменные затраты составили 600 рублей за единицу и постоянные затраты 12000 тыс. руб. Фирма рассматривает возможность смягчения кредитной политики, что должно привести к росту объемов продаж приборов на 5%, т.е. до 63000 штук в год. При этом период оплаты за поставленную продукцию увеличивается с существующих 30 дней до 45 дней, а величина неоплаченных долгов – с 1% до 2%. Требуемая норма прибыли для инвестиций фирмы составляет 15%. Оцените целесообразность смягчения кредитной политики.

23. Компания «Мастер» продает электроинструмент по цене 2000 руб. за единицу. Продажи (все в кредит) в прошлом году составили 6000 единиц. Переменные затраты составили 1500 рублей за единицу и постоянные затраты 1800 тыс. руб. Фирма рассматривает возможность смягчения кредитной политики, что должно привести к росту объемов продаж приборов на 10%, т.е. до 6600 штук в год. При этом период оплаты за поставленную продукцию увеличивается с существующих 20 дней до 30 дней, а величина неоплаченных долгов – с 1% до 2%. Требуемая норма прибыли для инвестиций фирмы составляет 15%. Оцените целесообразность смягчения кредитной политики.

24. Фирма, занимающаяся оптовой торговлей строительными материалами, рассматривает возможность смягчения кредитной политики и увеличения срока оплаты поставленных материалов с 30 до 60 дней. В настоящее время объем продаж составляет 45000 тыс. рублей в год. При этом переменные затраты равны 34000 тыс. руб. Ожидается, что смягчение кредитной политики позволит увеличить объем продаж до 51000 тыс. рублей в год. При этом величина неоплаченных долгов возрастет с 1 до 1,5% от продаж. Требуемая норма прибыли для инвестиций составляет 18%. Необходимо оценить целесообразность смягчения кредитной политики.
25. Оценить целесообразность увеличения срока кредитования до двух месяцев, если это позволит увеличить продажи на 600 тыс. руб. в год. Предполагается, что у предприятия имеются резервные мощности, и увеличение продаж не связано с ростом постоянных затрат. Цена единицы изделия составляет 10 руб., при этом переменные затраты составляют 8 руб.
26. Ежегодные продажи в кредит компании составляют 360 млн. руб. Цена одного изделия равна 600 руб.; при этом переменные затраты равны 500 руб. Компания рассматривает возможность смягчения кредитной политики. В результате продажи и период оборачиваемости дебиторской задолженности должны увеличиться на 20%. Требуемая норма прибыли для инвестиций компании составляет 14%. Необходимо рассчитать:

1. Дополнительную прибыль от смягчения кредитной политики.
2. Дополнительные инвестиции в прирост дебиторской задолженности.

3. Ежегодные затраты на прирост инвестиций в дебиторскую задолженность.
4. Оценить целесообразность смягчения кредитной политики.

27. Определите максимальный остаток средств на счёте предприятия, если известно, что компания планирует расход денежных средств в размере 14 млн. руб. каждые 4 месяца, транзакционные издержки на проведение одной инвестиционной операции составляют 7 тыс. руб., доходность от проведения инвестиционных операций – 21% годовых или 7% за 4 месяца: 

28. По данным предыдущей задачи определите число инвестиционных операций в течении 4 месяцев (округлите до целого числа): 

29. Определите совокупные затраты фирмы на управление денежными средствами за квартал, если известно, что транзакционные затраты на проведение одной инвестиционной операции составляют 3 тыс. руб., число инвестиционных операций в течение квартала равно 9, доходность инвестиций составляет 12 % годовых или 3% в квартал, фирма планирует квартальный расход денежных средств в размере 15 млн. руб. 

30. Менеджмент корпорации «Катон» определил, что минимальный баланс денежных средств должен быть $50000. Целевое значение баланса денежных средств, рассчитанное с помощью модели Миллера-Ора, составляет $75000.

Необходимо определить максимальный баланс денежных средств.

31. Минимальный баланс денежных средств корпорации «Абби» составляет $1000, дисперсия ежедневного денежного потока составляет $1000000, стоимость восстановления баланса денежных средств равна $1000, а процентная ставка – 15%. Необходимо с использованием модели Миллера-Ора целевое значение баланса денежных средств, а также его верхнюю границу. 
32. Минимальный баланс денежных средств корпорации «Кандер» составляет $10000. Дисперсия ежедневного денежного потока составляет $50000, стоимости восстановления баланса денежных средств равна $500, дневная процентная ставка – 0,0003. Необходимо определить целевое значение баланса денежных средств, а также его верхнюю границу. 
33. Компания решила, что минимальный баланс денежных средств должен быть 10000 руб. Дисперсия денежного потока составляет 50000 руб., стоимость восстановления целевого значения баланса денежных средств – 500 руб. Годовая процентная ставка равна 9%, а дневная 0,0247%. Используя модель Миллера-Орра, определите целевое значение и верхнее значение баланса.

34. Компания решила, что минимальный остаток денежных средств должен быть 3 миллиона рублей. Применяя модель Миллера-Орра было определено, что целевой денежный остаток должен быть 4,5 миллиона рублей. Определите, каков должен быть верхний предел денежного остатка.

35. Было установлено, что минимальный остаток денежных средств должен быть 250000 руб., ежедневные колебания денежного потока составляют 1 250 000 руб., дневная процентная ставка 0,03%, издержки возвращения к целевому денежному остатку 12500 руб. Используя модель Миллера-Орра определите целевой денежный остаток и верхний предел остатка.

36. Минимальное значение баланса денежных средств должно составлять $10000. Дисперсия денежного потока – $40000. Дневная  процентная  ставка  равна 0,015%. Стоимость  восстановления  баланса денежных  средств – 600 долл. Необходимо определить целевое значение баланса денежных средств, а также его верхнюю границу
37. Минимальный баланс денежных средств равен 2500 тыс.руб.; дисперсия денежного потока равна 400 тыс. руб.; стоимость восстановления баланса денежных средств равна 35 тыс.руб.. Дневная процентная ставка – 0,0432%.

Найти целевое значение баланса и верхнюю границу баланса.

38. Минимальный баланс денежных средств равен 300 тыс.руб.; дисперсия денежного потока равна 350 тыс. руб.; стоимость восстановления баланса денежных средств равна 25 тыс.руб.. Дневная процентная ставка – 0,047%.

Найти целевое значение баланса и верхнюю границу баланса.

Инвестиции

1. Из приведенных в таблице данных найдите срок окупаемости инвестиционного проекта:

	Показатель
	Год

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Отток
	3000
	2500
	1800
	1600
	-
	-
	-

	Приток
	200
	500
	1500
	1800
	2000
	2300
	2900

	Сальдо денежных средств
	-2800
	-2000
	-300
	200
	2000
	2300
	2900


2. Имеются следующие данные:

	Показатель
	Год

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Размер инвестиций, тыс. руб.
	7000
	-
	-
	-
	-

	Выручка от реализации, тыс. руб.
	-
	6000
	7000
	8000
	9000

	Амортизация, %
	-
	10
	10
	10
	10

	Текущие расходы, налоги, тыс. руб.
	-
	1000
	1100
	1200
	2400


Определите простую норму прибыли и период окупаемости.

3. Для инвестиционного проекта, показатели которого представлены в таблице, определить срок окупаемости капитальных вложений и простую норму прибыли. 

	Показатель
	Год реализации проекта

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Размер инвестиций, тыс. руб.
	1000
	-
	-
	-
	-

	Чистая прибыль, тыс. руб.
	-
	100
	200
	300
	300

	Амортизационные отчисления, тыс. руб.
	-
	200
	200
	200
	200


4. Рассчитать простую норму прибыли инвестиционного проекта, а также период окупаемости.

	Показатель
	Год реализации проекта

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Размер инвестиций, тыс.руб.
	3000
	-
	-
	-
	-
	-

	Чистая прибыль, тыс.руб.
	-
	200
	300
	400
	500
	600

	Амортизация, тыс.руб.
	-
	400
	400
	400
	400
	400


5. Для инвестиционного проекта, показатели которого представлены в таблице, определить срок окупаемости капитальных вложений и простую норму прибыли.

	Показатель
	Год реализации проекта

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Размер инвестиций, тыс. руб.
	1000
	-
	-
	-
	-

	Чистая прибыль, тыс. руб.
	-
	200
	250
	300
	300

	Норма амортизации, %.
	-
	20
	20
	20
	20


6. Определить дисконтируемый срок окупаемости для представленного в таблице проекта при ставке дисконтирования 15%.

	Показатель
	Год реализации проекта

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Размер инвестиций, тыс.руб.
	50000
	-
	-
	-
	-

	Чистая прибыль, тыс.руб.
	-
	20000
	20000
	20000
	20000

	Норма амортизации, %
	-
	20
	20
	20
	20


7. Для инвестиционного проекта, показатели которого представлены в таблице, определить дисконтированный период окупаемости и NPV. Требуемая норма прибыли составляет 15%. 

	Показатель
	Год реализации проекта

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Размер инвестиций, тыс. руб.
	100
	-
	-
	-
	-

	Чистые денежные поступления, тыс. руб.
	-
	50
	40
	40
	15


8. Для инвестиционного проекта, показатели которого представлены в таблице, определить дисконтированный срок окупаемости капитальных вложений и NPV. Требуемая норма прибыли составляет 15%.

	Показатель
	Год реализации проекта

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Размер инвестиций, тыс. руб.
	45000
	-
	-
	-
	-

	Чистая прибыль, тыс. руб.
	-
	15000
	15000
	15000
	15000

	Норма амортизации, %.
	-
	20
	20
	20
	20


9. Для инвестиционного проекта, показатели которого представлены в таблице, определить IRR.

	Показатель
	Год реализации проекта

	
	1
	2
	3
	4

	Размер инвестиций, тыс. руб.
	-600
	-
	-
	-

	Чистые денежные поступления, тыс. руб.
	-
	200
	300
	400


10. Инвестор предполагает вложить в проект 70 тысяч рублей. Данный проект будет приносить ему выгоду в 20 тысяч рублей в течение следующих 5 лет. Оценить данный проект с помощью показателя чистой текущей стоимости. Ставка дисконтирования 12 % годовых.

11. Рассчитать чистую текущую стоимость проекта (показатель NPV) и уровень рентабельности инвестиций при следующих условиях: чистые денежные поступления от проекта к концу 1-го года – 32 млн.руб., к концу 2-го года – 22 млн.руб., к концу 3-го года – 18 млн.руб., 4-го – 8 млн.руб. Инвестиционные затраты в начале реализации проекта составили 55 млн.руб. Ставка дисконтирования – 15%

12 Общая сумма инвестиционных ресурсов для реализации проекта равна 200 млн. руб. Проект генерирует следующий чистый денежный поток по годам: 80 млн. руб., 150 млн. руб., 140 млн. руб. и 90 млн. руб. Прогнозная оценка средней цены инвестируемого капитала свидетельствует о том, что она будет меняться следующим образом: 12 %, 13 %, 14 % и 15 %. Рассчитать чистый дисконтированный доход по проекту (NPV) и индекс рентабельности.

13. Проект рассчитан на 3 года, требуемые инвестиции составляют 36 млн. руб. Денежные потоки предполагаются в следующих размерах: 1 год- 5,4 млн. руб., 2 год- 14,4 млн. руб. и 3 год- 25,2 млн. руб. Определить внутреннюю норму доходности.

14. Предприятие, имеющие годовой доход 1500 тыс. руб. планирует приобрести компьютер и программное обеспечение для автоматизации бухгалтерского учета стоимостью 50 тыс. руб. При этом планируется экономия затрат в размере 30 тыс. руб. в течение 5 лет. Рассчитать показатель NPV при ставке дисконтирования 9%.

15. Компания планирует расширить сеть ресторанов. Анализ показывает, что открытие каждого ресторана требует инвестиций в размере 5000 тыс. руб. Чистые денежные поступления от деятельности ресторана в первый год составляют 1800 тыс. руб. и в течение последующих четырех лет растут на 10%. Рассчитать показатель NPV при ставке дисконтирования 15%.

16. Книжный магазин планирует открыть свой филиал в институте. Единовременные затраты составляют 700 тыс. руб., а чистые денежные поступления – 250 тыс. руб. в течение 4 лет. Рассчитать показатель рентабельности инвестиций при ставке дисконтирования равной 10%. 

17. Девелоперская компания планирует построить здание под офисы стоимостью 60000 тыс. руб. Планируемые чистые денежные поступления от арендной платы составляют 10000 тыс. руб. в течение 5 лет. Далее девелопер планирует продать здание за 45000 тыс. руб. Рассчитать показатель рентабельности инвестиций при ставке дисконтирования равной 15%.

18. Компания планирует в течение двух лет построить большой морской аквариум текущая стоимость которого равна 6200 тыс. рублей. Начиная с третьего года проект будет приносить ежегодный чистый доход в размере 5000 тыс. руб. в течение 3 лет. Определить показатель IRR проекта, а также показатель NPV для ставки дисконтирования 16%.

19. Девелоперская компания планирует купить земельный участок стоимостью 2000 тыс. руб. и вложить в его улучшение 150 тыс. руб. Через два года компания планирует продать землю за 2750 тыс. руб. Рассчитать показатель внутренней нормы прибыли проекта.

20. Транспортная компания планирует инвестировать 16000 тыс. руб. в приобретение новых грузовиков, имеющих срок службы 5 лет. Доход от реализации проекта составляет в первый год 5000 тыс. руб. и в последующие годы – 7000 тыс. руб. Текущие расходы составляют 1500 тыс. руб. в первый год и 2500 тыс. руб. в последующие годы. Рассчитать показатель простой нормы прибыли и NPV для ставки дисконтирования 15%.

21. Имеются два взаимоисключающих проекта А и В. Их денежные потоки представлены в таблице.

	Проект / год
	0
	1
	2
	3
	4

	А
	-10000
	200
	500
	8200
	4800

	В
	-10000
	5000
	6000
	500
	500


а) Рассчитать показатель IRR для каждого проекта и выбрать проект по данному показателю.

б) Рассчитать показатель NPV для каждого проекта при ставке дисконтирования равной 9% и выбрать проект по данному показателю.

в) В каком диапазоне ставок дисконтирования предпочтительным является проект А?

22. Имеются два взаимоисключающих проекта А и В. Их денежные потоки представлены в таблице.

	Проект / год
	0
	1
	2
	3
	4

	А
	-23000
	10000
	10000
	10000
	10000

	В
	-4000
	2000
	2000
	2000
	2000


а) Рассчитать показатель PI для каждого проекта при ставке дисконтирования равной 12% и выбрать проект по данному показателю.

б) Сравнить проекты по показателю NPV.

в) Объяснить различие между вариантами А и Б.

23. Имеются два взаимоисключающих проекта А и В. Их денежные потоки представлены в таблице. Ставка дисконтирования равна 15%.

	Проект / год
	0
	1
	2
	3
	4

	А
	-260000
	5000
	15000
	15000
	425000

	В
	-40000
	45000
	5000
	500
	500


Какой проект является предпочтительным с точки зрения следующих критериев: период окупаемости, дисконтированный период окупаемости, NPV, IRR и PI?

24. Инвестору необходимо выбрать один из двух вариантов строительства завода по производству кирпича, данные о которых представлены в таблице. Требуемая норма прибыли для проектов составляет 20%, срок реализации – 10 лет. Выбрать лучший проект на основе показателя NPV.

	Показатель
	Проект 1
	Проект 2

	Размер инвестиций, тыс. руб.
	10000
	20000

	Годовой объем реализации, тыс. руб.
	30000
	30000

	Себестоимость продукции, тыс. руб.
	25000
	21000

	Амортизационные отчисления, тыс. руб.
	1000
	2000

	Налоги, тыс. руб.
	2000
	3000


25. В таблице представлены показатели инвестиционного проекта для трех сценариев. Инвестиции составляют 500000 руб., затраты на амортизацию – 100000 руб. в год, ставка налога на прибыль – 24%, требуемая норма прибыли равна 15%. Проект реализуется в течение 5 лет. Необходимо рассчитать показатель NPV для каждого сценария, а также определить точку безубыточности.

	
	1-й 
	2-й
	3-й

	Объем реализации, шт.
	400
	380
	420

	Цена за единицу, руб.
	3000
	2850
	3150

	Переменные затраты на единицу
	1900
	1805
	1995

	Постоянные затраты
	250000
	237500
	262500


26. Рассчитать показатели представленных в таблице проектов при ставке дисконтирования равной 10%

	Проект
	С0
	С1
	С2
	С3
	NPV
	PI
	IRR
	PP

	A
	-1000
	0
	0
	1450
	0
	
	
	

	B
	-1000
	1150
	0
	0
	
	
	
	

	C
	-1000
	2300
	-1200
	0
	
	
	
	

	D
	-450
	200
	200
	200
	
	
	
	

	E
	-1000
	300
	300
	900
	
	
	
	


Произвести ранжирование проектов.
27. Производитель закусок рассматривает три инвестиционных проекта, показатели которых представлены в таблице.

	Проект
	Первоначальные
инвестиции (тыс. руб.)
	Денежные поступления  в год (тыс. руб.)

	Чипсы
	5000
	1600

	Попкорн
	2000
	750

	Воздушные шарики
	11000
	3250


Ожидается, что инвестиционные проекты будут приносить доходы в течение 5 лет. Рассчитать показатели NPV и IRR проектов для ставки дисконтирования 10%. Проранжировать проекты по их эффективности.

28. Предприятие рассматривает инвестиционный проект производства изделий бытовой техники. Планируемый объем производства представлен в таблице. 

	год
	1
	2
	3
	4
	5

	Количество изделий
	70000
	80000
	85000
	90000
	70000


Для реализации проекта необходимы первоначальные инвестиции для приобретения оборудования в размере $8500000. Предприятию также необходим первоначальный чистый оборотный капитал в размере $700000. При росте производства предприятию будет необходим дополнительный оборотный капитал в размере 25% от приращения продаж. Цена одного изделия составляет $100, переменные затраты $70, а постоянные – $200000 в год. Срок службы оборудования составляет 7 лет, и после реализации проекта оно будет реализовано по остаточной стоимости. Необходимо оценить эффективность проекта по показателям NPV и IRR. Требуемая норма прибыли оставляет 15%, а ставка налога на прибыль – 24%.
29. Предприятие планирует внедрить энергосберегающее оборудование стоимостью $330000. Срок полезного использования оборудования составляет 5 лет и после этого его ликвидационная стоимость составит $45000. Необходимо определить величину прибыли от продаж при которой проект будет экономически эффективным при требуемой норме прибыли 12%.

30. Авиакомпания планирует развитие региональных рейсов. Инвестиционный проект будет длиться четыре года и предусматривает первоначальные инвестиции для приобретения самолетов в размере $90 млн., а также для формирования оборотного капитала – 8 млн. Амортизация самолетов будет начисляться линейным способом в течение 4 лет. Рыночная стоимость самолетов составит после первого года $75 млн., второго – $60 млн., третьего – $35 млн. и четвертого 0. Компания планирует получать ежегодный доход в размере $80 млн., при этом расходы будут составлять $40 млн. Ставка налога на прибыль составляет 24%, а требуемая норма прибыли 16%. Необходимо определить:

1. Показатели NPV и PI, если проект будет реализован полностью.

2. Показатель NPV при досрочном прекращении проекта: через 1, 2 и 3 года.

3. В каком случае проект обеспечит наибольший прирост стоимости компании.

31. Транспортная компания рассматривает возможность замены старых автомобилей на новые. Стоимость старых автомобилей составляет $300000, а новых – $400000. Новые автомобили будут эксплуатироваться 5 лет, их амортизация осуществляется линейным способом, и после этого они будут стоить $50000. Ежегодная амортизация старых автомобилей составляет $60000, и их стоимость будут полностью списана на затраты через 3 года. Текущая рыночная цена старых автомобилей составляет $100000, через два года они будут стоить $50000. Приобретение новых автомобилей позволяет снизить эксплуатационные затраты на $70000 в год. Требуемая норма прибыли составляет 12%, ставка налога на прибыль – 24%.

Необходимо определить экономическую эффективность приобретение новых автомобилей в текущем году, и сравнить ее с эффективностью приобретения через два года.  

32. Инвестиционный проект стоимостью $1000 тыс. обеспечивает чистые денежные поступления в размере $200 тыс. в год в течение 7 лет. Оценить экономическую эффективность проекта при ставках дисконтирования 7 и 15%. При какой предельной ставке проект будет оставаться эффективным.

33. Имеются два взаимоисключающих проекта А и В. Их денежные потоки представлены в таблице. 

	Проект / год
	1
	2
	3
	4
	5

	А
	-10000
	200
	500
	8200
	4800

	В
	-10000
	5000
	6000
	500
	500


Необходимо рассчитать показатель IRR для каждого проекта. Какой проект является предпочтительным с точки зрения данного критерия. Определить показатель NPV проектов для ставки дисконтирования 9% и проранжировать проекты по данному критерию. В каком диапазоне ставок дисконтирования более эффективным будет проект А?

34. Имеются два взаимоисключающих проекта А и В. Их денежные потоки представлены в таблице. 

	Проект / год
	1
	2
	3
	4

	А
	-50
	40
	20
	5

	В
	-50
	5
	5
	65


Необходимо рассчитать зависимость показателя NPV проектов от ставки дисконтирования в диапазоне 0-25%. При какой ставке проекты имеют одинаковое значение NPV.

35. Денежные потоки проекта представлены в таблице.

	Проект / год
	1
	2
	3
	4

	А
	-1400
	800
	500
	500


Необходимо определить индекс рентабельности проекта для следующих ставок дисконтирования: 8%, 12%, 18%.

36. Имеются два взаимоисключающих проекта А и В. Их денежные потоки представлены в таблице. 

	Проект / год
	1
	2
	3
	4

	А
	-23000
	10000
	10000
	10000

	В
	-4000
	2000
	2000
	2000


Оцените эффективность проектов с точки зрения показателей PI и NPV при ставке дисконтирования равной 12%. Какому проекту следует отдать предпочтение?

37. Имеются два взаимоисключающих проекта А и В. Их денежные потоки представлены в таблице. 

	Проект / год
	1
	2
	3
	4
	5

	А
	-260000
	5000
	15000
	15000
	425000

	В
	-40000
	45000
	5000
	500
	500


Необходимо определить экономическую эффективность проектов при ставке дисконтирования 15% по следующим критериям: период окупаемости, дисконтированный период окупаемости, показатель NPV, показатель IRR, индекс рентабельности. Какой проект является предпочтительным?

38. Инвестор имеет 2 инвестиционных проекта, которые характеризуются следующими показателями (тыс. руб.):

	
	Проект А
	Проект Б

	Инвестиции, тыс. руб.
	980
	1372

	Доходы по годам, тыс. руб.

1

2

3

4
	290

335

350

370
	230

410

556

560


Ставка банковского кредита 12 % годовых. Оценить проект А и Б с помощью показателя чистой текущей стоимости и индекса рентабельности.

39. Инвестор выбирает из двух альтернативных проектов. Данные о проектах представлены в таблице

	Показатель
	Инвестиционный проект

	
	1-й
	2-й

	Объем инвестируемых средств, млн. руб.
	5600
	5200

	Период эксплуатации инвестиционного проекта, лет
	3
	4

	Сумма денежного потока – всего, млн. руб.

в т. ч. по годам

1-й

2-й

3-й

4-й
	8400

3600

2600

2200
	9600

2200

2400

2400

2600


Для первого проекта ставка дисконтирования равна 9 %, а для второго – 12 %. Оцените экономическую эффективность проектов по показателю NPV.

40. Фирма предполагает реализовать инвестиционный проект, связанный с  внедрением нового оборудования. Этот проект рассчитан на три года. Данные по объему производства в рамках проекта представлены в таблице.

	Показатель
	Год

	
	1-й
	2-й
	3-й

	Объем производства, штук
	6000
	6900
	6700


Инвестиционные издержки, связанные с реализацией проекта –10900 тыс. рублей. Амортизация начисляется равными долями в течение трех лет.

Фирма сможет реализовывать продукцию по цене 4 000 рублей за единицу продукции. Затраты на производство единицы продукции будут составлять 3100 рублей.

Фирма планирует финансировать свой проект за счет долгосрочного кредита, взятого на 4 года под 7 % годовых. Ставка налога на прибыль – 24 %.

Рассчитать поток реальных денег, возникающий при реализации данного инвестиционного проекта.

41. У компании Нова максимальный период окупаемости инвестиций составляет 5 лет. Компания рассматривает два варианта приобретения технологического оборудования. Первый вариант требует инвестиций в размере 14000 тыс. руб. и обеспечивает чистые денежные поступления в размере 3000 тыс. руб. в течение 7 лет. Оборудование по второму варианту стоит 21000 тыс. руб. и позволяет иметь чистые денежные поступления в размере 4000 тыс. руб. в течение 20 лет. Определите период окупаемости инвестиций по каждому варианту. Какой вариант будет принят компанией? В чем заключается, на ваш взгляд, слабость показателя периода окупаемости?
42. Компания «Дуру» рассматривает два взаимоисключающих инвестиционных проекта. Каждый проект требует инвестиций в размере 1000 тыс. руб. Установленный в компании срок окупаемости инвестиций составляет 4 года. Генерируемые проектами денежные потоки представлены в таблице.
	Проект / год
	1
	2
	3
	4
	5

	А
	100000
	200000
	300000
	400000
	200000

	В
	400000
	300000
	200000
	100000
	200000


Определить период окупаемости каждого проекта. Какой проект выберет компания? Какой проект вы считаете лучше?
43. Рассчитать чистую текущую стоимость (NPV) трех проектов, каждый из которых длится 20 лет, а доходность альтернативных инвестиций составляет 14%:
1. Первоначальные инвестиции составляют 10000 тыс. руб., чистые денежные поступления – 2000 тыс. руб. в год.

2. Первоначальные инвестиции составляют 25000 тыс. руб., чистые денежные поступления – 3000 тыс. руб. в год.

3. Первоначальные инвестиции составляют 30000 тыс. руб., чистые денежные поступления – 5000 тыс. руб. в год.

44. Компания Шатура рассматривает целесообразность приобретения нового оборудования стоимостью 24000 тыс. руб., которое будет обеспечивать чистые денежные поступления в размере 5000 тыс. руб. в течение 8 лет. Необходимо рассчитать показатель NPV для трех значений стоимости капитала: 10, 12 и 14%. Стоит ли компании приобретать оборудование?
45. Необходимо рассчитать показатель NPV для представленных в таблице независимых инвестиционных проектов при ставке дисконтирования равной 14%. Какие проекты могут быть приняты к реализации?
	Проект
	А
	В
	С
	Д
	Е

	Инвестиции
	26000
	500000
	170000
	950000
	80000

	Год
	Чистые денежные поступления

	1
	4000
	100000
	20000
	230000
	0

	2
	4000
	120000
	19000
	230000
	0

	3
	4000
	140000
	18000
	230000
	0

	4
	4000
	160000
	17000
	230000
	20000

	5
	4000
	180000
	16000
	230000
	30000

	6
	4000
	200000
	15000
	230000
	0

	7
	4000
	
	14000
	230000
	50000

	8
	4000
	
	13000
	230000
	60000

	9
	4000
	
	12000
	
	70000

	10
	4000
	
	11000
	
	


46. Компания Магда рассматривает три варианта приобретения нового технологического оборудования. Требуемые инвестиции и денежные поступления по каждому варианту представлены в таблице. Стоимость капитала компании равна 15%.
	Проект
	А
	В
	С

	Инвестиции
	85000
	60000
	130000

	Год
	Чистые денежные поступления

	1
	18000
	12000
	50000

	2
	18000
	14000
	30000

	3
	18000
	16000
	20000

	4
	18000
	18000
	20000

	5
	18000
	20000
	20000

	6
	18000
	25000
	30000

	7
	18000
	-
	40000

	8
	18000
	-
	50000


Необходимо рассчитать NPV для каждого варианта и проранжировать проекты.

47. Компания Магда рассматривает три варианта приобретения нового технологического оборудования. Требуемые инвестиции и денежные поступления по каждому варианту представлены в таблице. Стоимость капитала компании равна 16%.

	Проект
	А
	В
	С

	Инвестиции
	40000
	40000
	40000

	Год
	Чистые денежные поступления

	1
	13000
	7000
	19000

	2
	13000
	10000
	16000

	3
	13000
	13000
	13000

	4
	13000
	16000
	10000

	5
	13000
	19000
	7000


Необходимо рассчитать период окупаемости для каждого варианта и проранжировать проекты по данному показателю. Рассчитать и проранжировать проекты по показателя NPV. Какой проект следует рекомендовать к применению?
48. Предприниматель планирует взять в аренду магазин на пять лет. Инвестиции составят 50 тыс. руб. Срок амортизации – 5 лет, то есть амортизационные отчисления составят (50 000 / 5) = 10 тыс. руб. Ставка налога на прибыль 24%.

	
	Год 1
	Год 2
	Год 3
	Год 4
	Год 5

	Доход
	43,3
	45
	26,7
	20
	13,3

	Расходы
	20
	15
	10
	10
	10

	Амортизация
	10
	10
	10
	10
	10


Рассчитать показатель простой нормы прибыли и период окупаемости.
49. Компания Apple хочет выбрать один из двух различных станков, предназначенных для выполнения одной и той же работы (инвестиции в станки взаимоисключающие). Сравнение денежных потоков для двух станков показывает, что выбор более дешевого станка позволит сэкономить в момент покупки $1,000, но ежегодные дополнительные затраты при этом варианте составят $333 на протяжении всех пяти лет службы станков. Стоимость капитала для компании Apple 10%. Вычислите внутреннюю норму окупаемости дополнительных денежных потоков и определите, следует ли покупать более дешевый станок. Сделайте тот же выбор при помощи метода чистой текущей стоимости.

50. Есть два взаимоисключающих инвестиционных проекта. Ставка процента равняется 5%. Выберите лучший из двух проектов.

	Инвестиционный проект,

тыс. руб.
	Период

	
	0
	1
	2

	А
	-600
	500
	600

	Б
	- 700
	800
	400


51. Компания Arabian Oil анализирует инвестиционный проект, который можно осуществить сейчас или отложить на год. Если осуществить инвестиционный проект, денежные потоки будут следующими: период 0 - -$100: период 1 - $200. Если инвестиции отложить, то денежные потоки будут следующими: период 1 - -$100; период 2 - $200. Ставка дисконтирования равна 5%. Следует ли компании инвестировать сейчас или отложить инвестиции на год? Используйте сначала метод внутренней нормы окупаемости, а затем - метод чистой текущей стоимости.

52. Два взаимоисключающих инвестиционных проекта характеризуются следующими денежными потоками:

	
	Инвестиции 
	1
	2

	R
	- 162727
	190909
	60000

	S
	- 90000
	20000
	160000


Какой из двух инвестиционных проектов вы бы предпочли, если стоимость денег для фирмы составляет: (а) 5%; (b) 20%; (с) 30%?

53. Рассмотрим следующие взаимоисключающие инвестиции:

	
	А
	В
	С

	 Инвестиции
	- 2000
	- 800
	- 1450

	1
	200
	0
	500

	2
	1000
	600
	700

	3
	1400
	600
	700


а. Если стоимость денег во времени равна 6%, какой из инвестиционных проектов наиболее привлекателен?

b. У какого инвестиционного проекта самая высокая внутренняя норма окупаемости?

54. Фирма рассматривает 4 варианта альтернативных инвестиционных проектов, требующих равных первоначальных инвестиций (3600 тыс.руб.). Выберите оптимальный проект с помощью показателей чистой текущей стоимости и индекса рентабельности. Ставка дисконтирования – 18%.

	Год
	Проект (тыс.руб.)

	
	1
	2
	3
	4

	0
	-3600
	-3600
	-3600
	-3600

	1
	900
	900
	300
	0

	2
	1350
	2700
	900
	300

	3
	1500
	1500
	1500
	750

	4
	1800
	750
	1800
	3600

	5
	2250
	600
	2700
	3750


55. Рассчитайте чистый дисконтируемый доход и индекс рентабельности исходя из следующих условий:

	Год
	Денежный поток, млн.руб.

	0
	-240

	1
	100

	2
	160

	3
	150

	4
	110


Прогнозная оценка средней цены инвестируемого капитала свидетельствует, что она будет меняться по годам следующим образом: 1й год-12%,2й год- 12%, 3й год-13%, 4й год-14%

56. Денежные потоки от реализации инвестиционного проекта характеризуются следующими данными: (ден. ед.)

	Показатель
	Номер шага потока

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Производственная деятельность

	Приток (поступления) 
	0
	250
	290
	340
	340

	Отток (выплаты) 
	0
	190
	230
	290
	300

	Финансовая деятельность

	Приток (поступления) 
	60
	0
	0
	0
	0

	Отток (выплаты) 
	0
	25
	35
	40
	0

	Инвестиционная деятельность

	Приток (поступления) 
	40
	0
	0
	0
	0

	Отток (выплаты) 
	90
	0
	0
	0
	0


Определить финансовую реализуемость инвестиционного проекта.

57. Рассматриваются два альтернативных проекта А и Б, срок реализации которых – 3 года. Оба проекта характеризуются равными размерами инвестиций и ценой капитала, равной 8%. Определите какой проект является более рискованным с помощью показателя среднеквадратичного отклонения.

	Проект А
	Проект Б

	NPVi , млн. руб.
	Экспертная оценка вероятности
	NPVi,  млн. руб.
	Экспертная оценка вероятности

	-0,93

1,39

4,48
	0,1

0,6

0,3
	-1,96

6,8

10,4
	0,05

0,70

0,25


58. Определите чистый денежный поток от операционной, инвестиционной, финансовой деятельности, если:

Текущие активы уменьшились на 60 тыс. руб.

Текущие обязательства уменьшились на 220 тыс. руб.

Долгосрочные финансовые вложения увеличились на 100 тыс. руб.

Чистая прибыль составила 220 тыс. руб.

Был получен краткосрочный кредит в размере 200 тыс. руб.

Начислена амортизация 350 тыс. руб.

59. Требуется проанализировать проект, который требует вложения инвестиций в размере 1760 тыс. руб. При этом в течение 4-х лет ожидаются доходы от проекта: 300 тыс. руб., 450 тыс. руб., 450 тыс. руб., 800 тыс. руб. Стоимость капитала по годам – 12%, 13%, 14%, 15%.

60. Денежные потоки от реализации инвестиционного проекта характеризуются следующими данными.

тыс. руб.
	Показатель 
	Номер шага потока

	
	1
	2
	3
	4
	5

	ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

	Приток денежных средств
	0
	200
	300
	350
	400

	Отток денежных средств
	0
	90
	220
	250
	250

	ФИНАНСОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

	Приток денежных средств
	100
	0
	0
	0
	0

	Отток денежных средств
	0
	40
	30
	0
	0

	ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

	Приток денежных средств
	50
	0
	0
	0
	0

	Отток денежных средств
	100
	0
	0
	0
	0


Определить финансовую реализуемость проекта.

61. Денежные потоки от реализации инвестиционного проекта характеризуются следующими данными.

тыс. руб.
	Показатель 
	Номер шага потока

	
	1
	2
	3
	4
	5

	ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

	Приток денежных средств
	0
	500
	600
	650
	700

	Отток денежных средств
	0
	410
	440
	450
	450

	ФИНАНСОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

	Приток денежных средств
	100
	0
	0
	0
	0

	Отток денежных средств
	0
	30
	20
	0
	0

	ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

	Приток денежных средств
	50
	0
	0
	0
	0

	Отток денежных средств
	100
	0
	0
	0
	0


Определит финансовую реализуемость проекта.

62. Инвестор предлагает осуществить реконструкцию  кондитерской фабрики. Предложены два варианта проекта строительства.

	Показатель
	Проект 1
	Проект 2

	Сметная стоимость строительства, млн. руб.
	1900
	2100

	Вводимая в действие мощность, тыс.т. кондитерских изделий
	110
	110

	Стоимость годового объёма продукции,

млн. руб.:

до реконструкции

после реконструкции
	1850

3970
	1850

3970

	Налоги, млн. руб.
	21
	21

	Себестоимость готового объёма продукции, млн.руб.:

до реконструкции

после реконструкции
	1610

3490
	1610

3390

	Амортизационные отчисления, млн. руб.
	60
	70


Инвестор хотел бы реализовать проект, удовлетворяющий определённым критериям: срок окупаемости инвестиционных затрат должен быть в пределах пяти лет, а норма прибыли – не ниже 12%. Рассчитать простые показатели экономической эффективности по каждому варианту реконструкции фабрики и дать заключение целесообразности реализации проектов.

63. Инвестиционный проект рассчитан на три года и предусматривает инвестиции в размере 39 млн. руб. Чистые денежные поступления от реализации проекта представлены в таблице. 

	Год
	Денежный поток, млн. руб.

	1
	6,4

	2
	15,4

	3
	27,2


Определить значение внутренней нормы доходности.

64. Предприятие решает вопрос о целесообразности приобретения технологической линии стоимостью $270000. Анализ показывает, что чистые ежегодные поступления от реализации проекта составят $85000. Работа линии рассчитана на 5 лет. Ликвидационная стоимость равна затратам на её демонтаж. Ставка дисконтирования составляет 15%. Определить целесообразность реализации проекта.

65. Имеются следующие данные по инвестиционному проекту.

	Показатель
	Год

	
	1
	2
	3
	4

	Инвестиции, тыс. руб.
	6000
	-
	-
	-

	Выручка от реализации, тыс. руб.
	-
	4000
	5000
	6000

	Амортизация, тыс. руб.
	-
	1000
	1000
	1000

	Текущие расходы, тыс. руб.
	-
	1000
	1500
	2000


Определить срок окупаемости капитальных вложений и простую норму прибыли.

66. Инвестор рассматривает возможность реализации двух проектов, которые характеризуются следующими показателями (тыс. руб.)
	Показатели 
	Проект 1
	Проект 2

	Инвестиции 
	1200
	1400

	Доход по годам:

1-й

2-й

3-й

4-й
	340

370

420

510


	340

410

580

610


Доходность альтернативных инвестиций составляет 12% годовых. Необходимо оценить проекты с помощью показателей чистой текущей стоимости и внутренней норы доходности.

67. На имеющемся земельном участке, расположенном рядом с оживленной магистралью инвестор рассматривает возможность реализации одного из двух инвестиционных проектов. Первый проект – офисное здание – требует начальных инвестиций в размере 12500 тыс. руб. Прогнозируемые денежные поступления от его использования составляют 3500 тыс. руб. в течение 10 лет. Второй проект – ресторан –  требует первоначальных инвестиций в размере 10000 тыс. руб. Денежные поступления от его эксплуатации составляют 2000 тыс. руб. в первый год и в последующие годы будут увеличиваться на 5% в год. Срок реализации данного проекта также составляет 10 лет. Какой из проектов следует принять к реализации?
68. Денежные потоки взаимоисключающих проектов А и В представлены в таблице. Стоимость капитала фирмы составляет 15%. 

	
	Проект А
	Проект В

	Начальные инвестиции, тыс. руб.
	80000
	50000

	Год
	Чистые денежные поступления, тыс. руб. 

	1
	15000
	15000

	2
	20000
	15000

	3
	25000
	15000

	4
	30000
	15000

	5
	35000
	15000


1. Рассчитать период окупаемости проектов.

2.  Рассчитать показатели NPV и IRR каждого проекта.

3.  Построить графики зависимости показателей NPV проектов от ставки дисконтирования.

4. Обосновать выбор одного из проектов.

69. Машиностроительное предприятие рассматривает два варианта инвестиций в приобретение нового оборудования – А и В. Соответствующие им денежные потоки представлены в таблице (см. табл.). 

Таблица

Показатели инвестиционных проектов А и В

	
	Проект А
	Проект В

	Начальные инвестиции, тыс. руб.
	4500
	5000

	Год
	Чистые денежные поступления, тыс. руб. 

	1
	1500
	3000

	2
	1500
	2000

	3
	1500
	1000

	4
	1500
	1000

	5
	1500
	500


Стоимость капитала предприятия составляет 12%. Оценить эффективность проектов по показателям NPV и IRR. Обосновать выбор одного из проектов. 

70. Денежные потоки взаимоисключающих проектов А и В представлены в таблице. Стоимость капитала фирмы составляет 12%. 

	
	Проект А
	Проект В

	Начальные инвестиции, тыс. руб.
	130000
	85000

	Год
	Чистые денежные поступления, тыс. руб. 

	1
	25000
	40000

	2
	35000
	35000

	3
	45000
	30000

	4
	50000
	10000

	5
	55000
	5000


1. Рассчитать и проанализировать показатели NPV и IRR каждого проекта.

2. Построить графики зависимости показателей NPV проектов от ставки дисконтирования.

3. Обосновать выбор одного из проектов.

71. Фирма рассматривает 4 варианта альтернативных инвестиционных проектов, требующих равных первоначальных инвестиций (3600 тыс. руб.). Финансирование проектов планируется осуществить за счет банковского кредита со ставкой 16%. Прогнозируемые денежные потоки проектов представлены в таблице.

	Год
	Проект (тыс.руб.)

	
	1
	2
	3
	4

	0
	-3600
	-3600
	-3600
	-3600

	1
	0
	300
	900
	900

	2
	300
	900
	1350
	2700

	3
	750
	1500
	1500
	1500

	4
	3600
	1800
	1800
	750

	5
	3750
	2700
	2250
	600


Оценить экономическую эффективность проектов, проранжировать их и выбрать оптимальный.
72. Компания рассматривает целесообразность одного из двух альтернативных проектов, показатели которых представлены в таблице.

	
	Проект А
	Проект В

	Начальные инвестиции, руб.
	10000
	10000

	Год
	Чистые денежные поступления, руб. 

	1
	5000
	3000

	2
	5000
	4000

	3
	1000
	3000

	4
	100
	4000

	5
	100
	3000


Оценить эффективность проектов с помощью показателей периода окупаемости и NPV (ставка дисконтирования 15%). Обосновать выбор инвестиционного проекта.

73. Компания рассматривает возможность замены старого оборудования новым. Оборудование было приобретено предприятием 3 года назад и срок его полезного использования составляет 5 лет. Первоначальная стоимость этого оборудования равнялась 500 тыс. руб. Компания осуществляла амортизацию оборудования линейным способом. Потенциально старое оборудование может использоваться еще пять лет. Компания может продать старое оборудование за 300 тыс. руб. Новое оборудование стоит 700 тыс. руб. и срок его полезного использования составляет также 5 лет. Затраты на доставку и установку нового оборудования составляют 100 тыс. руб. Доходы и расходы (баз учета амортизации), связанные с эксплуатацией нового и старого оборудования представлены в таблице.
	Год
	Новое оборудование
	Старое оборудование

	
	Доходы
	Расходы
	Доходы
	Расходы

	1
	1600
	1100
	1500
	1400

	2
	1600
	1100
	1500
	1400

	3
	1600
	1100
	1500
	1400

	4
	1600
	1100
	1500
	1400

	5
	1600
	1100
	1500
	1400


1. Необходимо рассчитать инвестиции, связанные с заменой оборудования.

2. Рассчитать чистые денежные поступления для нового и существующего оборудования. Результаты представить в виде следующей таблицы:

	Год
	Прибыль до амортизации и налогообложения 
	Амортизация
	Прибыль до налогообложения
	Налог на прибыль
	Чистая прибыль
	Чистые денежные поступления

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	


3. Определить инкрементные чистые денежные поступления, обусловленные заменой оборудования. Результаты представить в виде следующей таблицы:

	Год
	Новое оборудование
	Старое оборудование
	Инкрементный денежный поток

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	


4. Оценить экономическую эффективность замены оборудования.

74. Компания рассматривает возможность замены старого оборудования новым. Оборудование было приобретено предприятием 3 года назад и срок его полезного использования составляет 5 лет. Первоначальная стоимость этого оборудования равнялась 1500 тыс. руб. Компания осуществляла амортизацию оборудования линейным способом. Потенциально старое оборудование может использоваться еще пять лет. Компания может продать старое оборудование за 700 тыс. руб. Новое оборудование стоит 2000 тыс. руб. и срок его полезного использования составляет также 5 лет. После завершения эксплуатации оборудование может быть продано за 300 тыс. руб. Затраты на доставку и установку нового оборудования составляют 100 тыс. руб. Внедрение нового оборудования связано с ростом дебиторской задолженности на 100 тыс. руб., кредиторской задолженности на 150 тыс. руб. и запасов на 100 тыс. руб. 

Прибыль (тыс. руб.) без учета затрат амортизации и начисления налогов для старой и новой машины представлена в таблице.

	Год
	Новая машина
	Старая машина

	1
	500
	300

	2
	500
	200

	3
	500
	150

	4
	500
	100

	5
	500
	50


1. Необходимо рассчитать инвестиции, связанные с заменой оборудования.
2. Рассчитать чистые денежные поступления для нового и существующего оборудования. Для представления результатов используйте представленные в предыдущей задаче таблицы.
3. Определить инкрементные чистые денежные поступления, обусловленные заменой оборудования. Для представления результатов используйте представленные в предыдущей задаче таблицы.

4. Оценить экономическую эффективность замены оборудования.

75. Компания «Ремстрой» рассматривает возможность замены существующего подъемника более эффективным новы. Используемый в настоящее время подъемник был приобретен предприятием 3 года назад за 1200 тыс. руб. и срок его полезного использования составляет 5 лет. Компания осуществляла амортизацию оборудования линейным способом. Потенциально старый подъемник может использоваться еще пять лет. При приобретении нового подъемника рассматриваются два варианта – А и В. Подъемник А стоит 1600 тыс.  руб., а В – 1900 тыс. руб. Срок эксплуатации нового оборудования составляет 5 лет. Приобретение подъемника А потребует увеличения чистого оборотного капитала на 140 тыс. руб., а подъемника В – на 210 тыс. руб. Планируемая прибыль без учета затрат амортизации и налогов представлена в таблице (тыс. руб.):

	Год
	Подъемник А
	Подъемник В
	Существующий подъемник

	1
	930
	1080
	590

	2
	930
	1080
	590

	3
	930
	1080
	590

	4
	930
	1080
	590

	5
	930
	1080
	590


Компания может продать старый подъемник в настоящее время за 600 тыс. руб. Через пять лет старое оборудование будет стоить 30 тыс. руб. Подъемники А и В можно будет продать через пять лет за 450 и 700 тыс. руб. соответственно. Затраты на доставку и установку нового оборудования составляют 100 тыс. руб. 

1. Необходимо рассчитать первоначальные инвестиции для каждого вида нового оборудования.
2. Рассчитать инкрементный денежный поток для каждого вида оборудования.

3. Оценить экономическую эффективность замены оборудования.
76. Предприятие планирует израсходовать 40 млн. рублей на приобретение нового оборудования. Срок его эксплуатации равен пяти годам (приобретение оборудование осуществляется до начала срока эксплуатации). Выручка от реализации продукции составляет 50 млн. рублей в год. Себестоимость продукции (без амортизации и выплаты процентов составляет 25 млн. руб.). Амортизация начисляется линейным способом. Для приобретения оборудования предприятие использует банковский кредит с процентной ставкой 15%. Возврат кредита осуществляется равномерно в течение срока эксплуатации оборудования. Ставка налога на прибыль составляет 20%, на имущество – 2% (среднегодовую стоимость имущества рассчитывать как среднее значение на начало и конец года), ставка дисконтирования – 15%.

Необходимо:

1. Рассчитать поток денег и оценить финансовую реализуемость проекта. 

2. Оценить экономическую эффективность проекта с помощью показателя чистой текущей стоимости.

77. Предприятие рассматривает возможность приобретение новой технологической линии. Стоимость линии 20 млн. руб., срок эксплуатации – 5 лет; амортизация начисляется линейным методом по 20% годовых; суммы, вырученные от ликвидации оборудования в конце срока эксплуатации покрывают расходы по его демонтажу. Выручка от реализации продукции прогнозируется по годам в следующих объемах (тыс. руб.): 11300, 12100, 13400,13000, 12000.

Текущие расходы по годам осуществляются следующим образом: 6200 тыс. руб. в первый год эксплуатации; ежегодно эксплуатационные расходы увеличиваются на 5 %. Ставка налога на прибыль составляет 24%.Цена авансированного капитала – 13%. Начальные инвестиции производятся без участия внешних источников финансирования, т.е. за счет собственных средств.

Рассчитайте поток денежных поступлений и оцените финансовую реализуемость проекта. Оцените экономическую эффективность по показателю NPV. 

Источники и методы финансирования инвестиций
1. Предприятие рассматривает варианты финансирования проекта, требующего инвестиций  в размере 25 млн. руб. Собственные средства, которые могут быть использованы для финансирования проекта, составляют 15 млн. руб. Возможны три варианта привлечения средств из внешних источников.

	Ресурс
	Вариант

	
	1-й
	2-й
	3-й

	Банковский кредит

Продажа акция, в т. ч:

-привилегированных;

-обыкновенных.
	20

30

50
	30

30

40
	40

30

30


Выплата дохода составит по привилегированным акциям – 25%, по обыкновенным акциям – 30%. Прибыль от реализации проекта равна 4,5 млн. руб. Ставка по банковскому кредиту – 18%. Выберите наиболее приемлемый вариант привлечения капитала из внешних источников.

2. Предприятие рассматривает четыре варианта финансирования инвестиций. Удельные веса источников для каждого варианта, а также цены источников представлены в таблице. 
	Показатель
	Вариант

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й

	Доля собственных средств

Доля заемных средств

Доля привлеченных средств

Цена собственного капитала

Цена заемных средств

Цена привлеченных средств
	60

10

30

14

7

11
	80

20

-

14,5

8

-
	80

10

10

15

8,5

12
	70

10

20

16

9

12,5


Определите оптимальную структуру источников финансирования.

3. Уровень риска акций компании составляет ( = 0,9, рыночная рисковая премия равна 12%, безрисковая ставка – 8%. Сумма только что выплаченных дивидендов составила 1,80 долл. на одну акцию, в дальнейшем ожидается постоянный рост дивидендов 7% в год. Акции в данный момент продаются на рынке по 25 долл. за акцию. Какова стоимость собственного капитала фирмы?

4. Из предыдущей задачи, отношение долг/собственный капитал = 0.5, стоимость заемных средств 8%, ставка налога на прибыль 24%. Найти средневзвешенную стоимость капитала.

5. Компания только что выплатила дивиденды 0,90 долл. на акцию. В течение четырех предыдущих лет дивидендные выплаты составили: 0,45 долл., 0,58 долл., 0,69 долл., 0,80 долл. за акцию. Текущая цена акции 17,50 долл. за акцию. Найти стоимость собственного капитала компании.

6. Компания 7 лет назад выпустила облигации на 20 лет с купоном 9%, номиналом 100 долл., и выплатой купонов раз в полгода. Текущая цена облигации 108 долл. Ставка налога на прибыль компании 20%. Найти стоимость заемного капитала с и без учета налогов.

7. Капитал компания сформирован за счет выпуска обыкновенных и привилегированных акций, а также за счет банковского кредита. Капитал имеет следующую структуру: обыкновенные акции – 40%, привилегированные акции – 10%, заемные средства – 50%. Стоимость источников финансирования составляет 20, 12 и 15% соответственно. Налог на прибыль равен 20%. Найти средневзвешенную стоимость капитала. Оцените целесообразность увеличения удельного веса привилегированных акций в структуре источников финансирования.
8. Предприятие планирует реализацию инвестиционного проекта. Для осуществления того проекта возможно привлечение следующих источников финансирования инвестиций: (%)

	Источник средств
	Вариант1
	Вариант2
	Вариант3

	Собственные средства
	30
	30
	30

	Банковский кредит
	20
	-
	-

	Облигационный заем
	50
	70
	-

	Выпуск акций:

привилегированных

обыкновенных
	-
	-
	10

60


Норма прибыли на инвестируемый капитал – 25%, ставка налога на прибыль – 24%.Банковский кредит может быть предоставлен под 22% годовых, а облигационный заем выпущен под 20% годовых. Выплата дохода по привилегированным акциям составит 18%, по обыкновенным-25%. Определите наилучший вариант формирования инвестиционных ресурсов.

9. Компания M&M имеет показатель WACC равный 20%. Стоимость заемного капитала – 12%. Соотношение заемного и собственного капитала равно 2. Какова стоимость собственного капитала с учетом и без учета налога на прибыль?

10. Менеджмент корпорации «Атлант» рассматривает два варианта структуры капитала. В первом случае капитал формируется из 300000 штук обыкновенных акций, а во втором – из 200000 штук акций и долгосрочного займа в размере 6 млн. руб. Процентная ставка по заемным средствам составляет 12%.

Какой вариант обеспечивает большую величину EPS, если EBIT равна 900 тыс. руб.  и EBIT равна 2100 тыс. руб. (налог на прибыль отсутствует)?

11. Менеджмент корпорации «Геракл» рассматривает два варианта структуры капитала. Первый вариант: собственный капитал – 750 акций и 8750 тыс. рублей – долг. Второй вариант: собственный капитал – 900 акций и 3500 тыс. рублей – долг. Стоимость заемного капитала – 8%, EBIT равна 2500 тыс. руб. (налог на прибыль отсутствует).

Необходимо сравнить эти варианты формирования капитала по показателю EPS с вариантом, при котором капитал формируется только за счет собственных средств? 

Каков должен быть минимальный уровень EBIT для каждого варианта?

12. Общая сумма инвестиционных ресурсов, требуемая для реализации инвестиционного проекта, составляет 54 млн. руб. Норма прибыли на инвестируемый капитал 20 %, ставка налога на прибыль 24%. Определить наилучший вариант формирования ресурсов для данного проекта, если 

	Ресурсы
	1 вариант
	2 вариант
	3 вариант

	Собственные средства, %
	100
	80
	30

	Внешние источники:

Банковский кредит

Облигационный заем


	-

-
	20

-
	-

70


13. Для реализации инвестиционного проекта требуется 40 млн. рублей. Норма прибыли на инвестируемый капитал составляет 30 %, ставка налога на прибыль – 24 %. Имеются 3 варианта привлечения денежных средств (%).

	Ресурс
	Вариант

	
	1-й
	2-й
	3-й

	Собственные средства
	100
	60
	40

	Внешние источники:

а) банковский кредит

б) облигационный заем
	-

-
	40

-
	-

60


Банковский кредит может быть предоставлен под 20 % годовых, а облигационный заем выпущен под 15% годовых.

Определить наиболее приемлемый вариант формирования инвестиционных ресурсов по данному проекту.

14. Стоимость инвестиционного проекта 34 млн. 500 тыс. руб. Для его осуществления предприятие может привлечь собственные средства в размере 20 млн. руб. Варианты привлечения средств из внешних источников представлены в таблице (%).

	Ресурс
	Вариант

	
	1-й
	2-й
	3-й

	Продажа акций:

а) привилегированных

б) обыкновенных
	30

40
	10

30
	30

50

	Банковский кредит
	30
	60
	20


15. Предприятие планирует эмитировать облигации номиналом 1000 руб. со сроком погашения 10 лет и ставкой 10%. Расходы по реализации составляют в среднем 4% номинальной стоимости. Для повышения привлекательности облигаций они продаются на условиях дисконта 3%. Налог на прибыль составляет 24%. Необходимо определить стоимость источника средств.

16. Компания планирует выпустить облигации номиналом 1000 руб. со сроком погашения 5 лет и ставкой 6%. Расходы по реализации облигаций составят 7% от номинала. Облигации продаются с дисконтом 3% номинала. Налог на прибыль составляют 24%. Необходимо рассчитать стоимость этого источника средств.

17. У корпорации М&М соотношение долгосрочного заемного и собственного капитала равно 1,5. Средневзвешенная стоимость капитала WACC равна 11,5% и стоимость долга – 8%. Ставка налога на прибыль равна 24%. Найти стоимость собственного капитала.

Пример. Предприятие планирует выпустить облигации нарицательной стоимостью 1000 руб. со сроком погашения 20 лет и ставкой 9%. Расходы по реализации облигаций составят в среднем 3% нарицательной стоимости. Для повышения привлекательности облигаций они продаются на условиях дисконта —2% нарицательной стоимости. Налог на прибыль и прочие обязательные отчисления от прибыли составляют 24%. Требуется рассчитать стоимость этого источника средств.

5. Величина капитала, привлеченного за счет эмиссии обыкновенных акций, составляет 500 млн. руб. Размер дивидендов, выплаченных в отчетном периоде составил 50 млн. руб. Затраты на эмиссию акций составили 2% от стоимости привлеченного капитала. Планируемый рост дивидендов составляет 5%. Определить стоимость привлеченного капитала составит.
Финансовые инвестиции
1. Инвестор приобрел объект недвижимости стоимостью 350 тыс. дол. и планирует продать его через год. Ожидаемая цена продажи и ее вероятность представлены в таблице. Оценить ожидаемую доходность инвестиций.

	Цена продажи
	Вероятность (Р), %

	420

400

380
	25

50

25


2. Имеется следующее распределение вероятностей доходов по акциям компаний «Маргаритка» и «Ромашка».

	Состояние экономики
	Вероятность
	Норма дохода, %

	
	
	«Маргаритка»
	«Ромашка»

	Спад

Норма

Подъем 
	0,1

0,65

0,25
	-10

20

40
	-15

30

20


Определить ожидаемую норму дохода, среднеквадратической отклонение и коэффициент вариации по акциям этих компаний.

3. Инвестор рассматривает два варианта приобретения активов. Данные по доходности и вероятности получения соответствующего дохода представлены в таблице.

	Актив А
	Актив В 

	Доходность, R, %
	Вероятность, Р
	Доходность, R, %
	Вероятность, Р

	-10
	0,01
	10
	0,05

	10
	0,04
	15
	0,05

	20
	0,05
	20
	0,1

	30
	0,1
	25
	0,15

	40
	0,15
	30
	0,2

	45
	0,3
	35
	0,15

	50
	0,15
	40
	0,1

	60
	0,1
	45
	0,1

	70
	0,05
	50
	0,05

	80
	0,04
	60
	0,05

	100
	0,01
	
	


Для каждого проекта необходимо рассчитать:
1. Ожидаемую доходность

2. Стандартное отклонение

3. Коэффициент вариации

Какие активы и почему инвестору целесообразно приобрести?
4. Имеются три вида активов А, В и С. Распределение вероятности их ожидаемой доходности представлено в таблице.

	Актив А
	Актив В
	Актив С

	Доходность, R, %
	Вероятность, Р, %
	Доходность, R, %
	Вероятность, Р, %
	Доходность, R, %
	Вероятность, Р, %

	40
	10
	35
	40
	40
	10

	10
	20
	10
	30
	20
	20

	0
	40
	-20
	30
	10
	40

	-5
	20
	
	
	0
	20

	-10
	10
	
	
	-20
	10


1. Рассчитать ожидаемую доходность каждого актива. Какой актив обеспечивает большую ожидаемую доходность?

2. Рассчитать показатели стандартного отклонения активов. Какой актив имеет большую величину риска?

3. Рассчитать коэффициент вариации активов. Какой актив имеет наибольший относительный риск?
5. Имеется следующее распределение вероятностей будущих доходов по акциям компании «АВС»

	Вероятность
	Норма дохода, %

	0,1
	20

	0,2
	10

	0,3
	15

	0,4
	5


Определить ожидаемую доходность и риск ценных бумаг.  
6. Инвестор рассматривает возможность формирования портфеля из акций компаний C и D. В акции C планируется вложить 40% средств, а в D – 60%. Информация о доходности ценных бумаг представлена в таблице.

	Год
	Ожидаемая доходность, %

	
	C
	D

	2003
	14
	20

	2004
	14
	18

	2005
	16
	16

	2006
	17
	14

	2007
	17
	12

	2008
	18
	10


1. Рассчитать доходность портфеля для каждого года.
2. Рассчитать доходность портфеля за весь период.

3. Рассчитать стандартное отклонение портфеля за весь период.

4. Охарактеризуйте корреляционную зависимость между акциями C и D. 
5. Оцените эффект диверсификации при формировании портфеля.
7. Инвестор рассматривает возможные варианты формирования портфеля из трех активов (A, B, C). Исторические данные об их доходности представлены в таблице.

	Год
	Ожидаемая доходность, %

	
	F
	G
	H

	2004
	16
	17
	14

	2005
	17
	16
	15

	2006
	18
	15
	16

	2007
	19
	14
	17


Первый вариант предполагает инвестирование 100% средств в актив F. Второй вариант: 50% в F и 50% G. Третий вариант: 50% в F и 50% H
1. Рассчитайте ожидаемую доходность для каждого из трех портфелей.
2. Рассчитайте стандартное отклонение для каждого из трех портфелей.

3. Рассчитайте коэффициенты вариации портфелей.

4. Сформулируйте рекомендации по инвестированию.

8. Инвестор оценивает риск и доходность портфеля, состоящего из различных комбинаций двух активов – A и B. 

	Актив
	Ожидаемая доходность, R, %
	Риск (стандартное отклонение), σ, %

	А
	8
	5

	В
	13
	10


Анализ необходимо выполнить для трех вариантов корреляции активов: полная положительная, равная нулю, полная отрицательная.

1. Для варианта полной положительной ковариации
. 
8. Имеются две ценные бумаги Х и У. Их среднемесячная доходность представлена в таблице.

	
	Доходность

	Х
	5,5
	8,1
	6,2
	3,4
	8,5
	6,0
	7,0
	5,0
	8,0
	9,0
	9,5
	7,5

	У
	10
	30
	20
	40
	25
	10
	5
	30
	10
	15
	50
	20


Найти среднее значение доходности активов Х и У, а также среднеквадратичные отклонения и коэффициент корреляции.

27. Имеется два актива А и В. Их показатели риска – стандартное отклонение и 
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-коэффициент представлены в таблице.
	Актив
	Стандартное отклонение
[image: image2.wmf]s
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-коэффициент

	А
	40
	0,8

	В
	20
	1,2


Необходимо определить:

1. Какой актив имеет больший полный риск?

2. Какой актив имеет больший рыночный риск?

3. Какой актив будет иметь большую премию за риск?

1.  Рассчитать прибыль на акцию, если известны следующие данные. Чистая прибыль равна 1520000 рублей. Дивиденды по привилегированным акциям равны 260000 рублей. Количество обыкновенных акций равно 12000 шт.

2. Рыночная цена облигации равна 200 руб.; ежегодные купонные выплаты равны 15 руб. Определить текущую доходность облигации.

3. Продается облигация номиналом 10000 руб., купонная ставка составляет 12% годовых. Выплата процентов производится один раз в год. До погашения облигации остается ровно 5 лет. Требуемая норма прибыли инвестора составляет 15%. Определить курсовую цену облигации.
4. Продается облигация номиналом 10000 руб., купонная ставка составляет 12% годовых. Выплата процентов производится ежеквартально. До погашения облигации остается ровно 5 лет. Требуемая норма прибыли инвестора составляет 15%. Определить курсовую цену облигации.
5. Номинал облигации равен 1000 руб.; до погашения остается три года. Доходность финансовых инструментов с соответствующим уровнем риска составляет 15%. Определить цену облигации для купонных ставок 10, 15 и 20%. 
6. Решить предыдущую задачу, если до погашения остается пять лет. Проанализировать полученные результаты.
7. Номинал облигации — 1000 руб. Срок погашения облигации — через 5 лет. По облигации выплачивается купонный доход в размере 20% годовых, выплата производится один раз в год. Курсовая цена облигации — 930 руб. Определить доходность облигации к погашению (используйте приближенную формулу).
8. Номинальная стоимость облигации 1000 руб.; процентный доход – 8%; рыночная стоимость облигации – 850 руб.; до срока погашения – 10 лет. Инвестор планирует владеть облигацией пять лет; по прогнозу рыночная стоимость облигации возрастет до 900 руб. Определить текущую доходность, заявленную доходность и доходность за период владения.
9. Сколько заплатит инвестор за бессрочную облигацию, если ее купон равен 12%, номинальная стоимость 100000 руб., а требуемая доходность по облигации 16% годовых?

10. Облигация, до погашения которой остается два года продается по цене $900. Купонный доход составляет 8%, а номинальная стоимость $1000; определить доходность к погашению.

11. Инвестор приобрел облигацию номиналом 1000 руб., купонным доходом 20% и сроком погашения через пять лет за 800 руб. и продал ее через три года за 900 руб. Необходимо определить доходность к погашению и за период владения.
12. По облигации номиналом 1000 руб. выплачивается 15% годовых. Выплата процентов производится один раз в год. До погашения облигации остается 5 лет. Требуемая норма прибыли в течение первых трех лет — 20%, четвертый год — 15%, пятый год — 10%. Определить курсовую цену облигации.

13. Величина ежегодного постоянного дивиденда по акциям составляет 60 рублей на акцию; норма доходности акций данного типа составляет 18%; Определите текущую стоимость акции.

14. На фондовом рынке продаются акции акционерного общества «Альфа». Ожидаемые дивиденды в течение первых 4 лет составляют 200 руб. на акцию. В последующие годы прогнозируются темпы прироста дивидендов — 5% в год. Требуемая норма прибыли на акцию — 10% годовых. Определить цену акции, если инвестор собирается держать акцию неограниченно долго. 

15. Определите стоимость акции растущего предприятия при следующих условиях. Размер последнего выплаченного дивиденда равен 400 руб. В течение следующих трех лет прогнозируется рост дивидендов на 15% в год. Далее ожидается переход к среднеотраслевому темпу роста дивидендов 5% в год. Требуемая норма прибыли составляет 20%.

16. Номинал бескупонной облигации равен 10000 руб.; до погашения остается пять года. Доходность финансовых инструментов с соответствующим уровнем риска составляет 8%. Определить цену облигации.

17. Определить доходность бескупонной облигации номинальной стоимостью 1000 руб. Рыночная цена облигации равна 700 руб. и до погашения остается 3 года.

18. Номинал облигации — 10000 руб. Срок погашения облигации — через 3 года. По облигации выплачивается 22% годовых, выплата производится один раз в год. Курсовая цена облигации — 9300 руб. Определить доходность облигации к погашению. 

19. На фондовом рынке продаются акции акционерного общества «Альфа». Ожидаемые дивиденды в течение первых 2 лет составляют 100 руб. на акцию. В последующие годы прогнозируются темпы прироста дивидендов — 15% в год. Требуемая норма прибыли на акцию — 20% годовых. Определить цену акции, если инвестор собирается держать акцию неограниченно долго. 

20. На фондовом рынке продаются акции акционерного общества «Бета». Ожидаемые дивиденды в течение первых 6 лет составляют 200 руб. на акцию. В последующие годы прогнозируются темпы прироста дивидендов — 5% в год. Требуемая норма прибыли на акцию — 10% годовых. Определить цену акции, если инвестор собирается держать акцию неограниченно долго. 

21. Продается облигация номиналом 1000 руб. Процентная (купонная) ставка составляет 15% годовых. Выплата процентов производится один раз в год. До погашения облигации остается ровно 5 лет. Требуемая норма прибыли в течение первых двух лет — 20%, третий и четвертый год — 15, пятый год — 10%. Определить курсовую цену облигации.

22. Определить цену купонной облигации номиналом 2000 руб., до погашения 4 года, купонная ставка 15%, выплата процентов 1 раз в год. Ставка дисконтирования равна 18%.

23. Инвестор приобрел облигацию за 1000 рублей номиналом 1300 рублей. Он планирует владеть ею 3 года и продать ее за 1100 рублей. Купонная ставка равна 12%, выплата процентов 1 раз в год, до погашения облигации осталось 10 лет. Определить текущую, заявленную и реализованную доходность.

24. Номинал облигации равен 10000 руб., до погашения остается 5 лет. Оцените текущую стоимость бескупонной облигации, если ставка банковского процента на рынке составляет 17%.

25. Выплачиваемый  по бессрочной облигации доход составляет 105 руб., приемлемая рыночная норма дохода – 13%. Определите текущую цену этой облигации.

26. По облигации номиналом 1000 руб. с купонной ставкой 12% платежи выплачиваются 2 раза в год. Определить цену, если до погашения остается 5 лет, а требуемая норма прибыли равна 16%.

27. Продается облигация номиналом 10000 руб. купонная ставка 12%, требуемая норма прибыли в течении первых двух лет – 15%, в третьем году – 10%, четвертый год – 12%, до погашения 4 года. Определить цену облигации.

28. Номинал бескупонной облигации равен 6000 руб.; до погашения остается четыре года. Определите курсовую стоимость, если доходность инвестиций на рынке составляет 24%.

29. Облигация номиналом 10000 руб. была продана по цене 9500 руб. Процентный доход в размере 20% годовых выплачивается 1 раз в год. Срок погашения облигации через 4 года. Определить текущую и купонную доходность облигации, а также определить доходность  к погашению.

30. Выплачиваемый по бессрочной облигации годовой доход составляет 100 руб.; приемлемая рыночная норма дохода – 15%.определите текущую цену этой облигации.

31. Акция приобретена по номиналу в 800 руб.; дивиденд на акцию составил 20% годовых; через год после эмиссии курсовая цена акции равнялась 1000 руб. Определите доходность этой акции.

32. За истекший год дивиденд составил 150 руб. на акцию; темп роста дивидендов равен 5%; ставка дисконтирования – 15%. Определите курсовую стоимость акции.  
33. Номинал облигации — 1000 руб. Срок погашения облигации — через 3 года. По облигации выплачивается 15% годовых, выплата производится один раз в год. Курсовая цена облигации — 920 руб. Определить доходность облигации к погашению.

34. Инвестор приобрел облигацию номиналом 1000 руб., купонным доходом 20% и сроком погашения через пять лет за 800 руб. и продал ее через три года за 900 руб. Необходимо определить доходность за период владения.

35. Облигация с нулевым купоном и сроком погашения через 10 лет можно приобрести за 190 руб.; номинал облигации – 1200 руб. Определить заявленную доходность этой облигации.

36. По облигации с номиналом 1000 руб. и сроком погашения 4 года предусмотрен следующий порядок начисления дохода: 1 год – 10%; 2 год – 20%; 3 и 4 год – 25%; требуемая норма прибыли 15%. Определите цену облигации.

37. Инвестор приобрел акцию номиналом 1000 рублей со ставкой дивиденда 27%. На момент покупки ставка банковского процента составила 24%. Определите курсовую цену этой облигации.

38. Рассчитать доходность облигации нарицательной стоимостью 1000 руб. с годовой купонной ставкой 11%, имеющую текущую рыночную цену 875 руб.; облигация будет приниматься к погашению через 6 лет.

39. Рыночная стоимость облигации 2900 руб., купонные выплаты – 480 руб. Определите текущую доходность этой облигации.

40. Облигация имеет номинал 10000 рублей, купонную ставку 10% и срок погашения 10 лет. Определить размер премии (дисконта), если требуемая норма прибыли составляет 12%.

41. Облигация имеет номинал 10000 рублей, купонную ставку 10% и срок погашения 10 лет. Определить размер премии (дисконта), если требуемая норма прибыли составляет 8%.

42. Облигация имеет номинал 10000 рублей, купонную ставку 10% и срок погашения 5 лет. Определить размер премии (дисконта), если требуемая норма прибыли составляет 12%.

43. Облигация имеет номинал 10000 рублей, купонную ставку 10% и срок погашения 5 лет. Определить размер премии (дисконта), если требуемая норма прибыли составляет 8%.

44. За истекший год дивиденд составил  90 руб. на акцию, темп прироста дивидендов равен 4%, ставка дисконтирования 20%. Определить рыночную стоимость этой акции.

45. Инвестор приобрел облигацию номиналом 15000 рублей за 13000 рублей с купонным доходом – 14%. Срок погашения через 4 года. Через 2 года он решил продать облигацию за 14200 рублей. Определить доходность за период владения. 

46. Продается облигация номиналом 2000 руб. Процентная (купонная) ставка составляет14 % годовых. Выплата процентов производится 2 раза в год. До погашения облигации остается ровно 4 года. Требуемая норма прибыли составляет 20%.Определить курсовую цену облигации.

47. Номинал облигации 4000 рублей. Срок погашения через 2 года. По облигации выплачивается доход в размере 14% годовых, выплата производится один раз в год. Курсовая цена облигации составляет 3600 рублей. Определить доходность облигации к погашению. 

48. Облигация номиналом 2000 руб. продаётся по цене  1800 руб. Определить купонную и текущую доходность облигации. Процентный доход в размере 16% выплачивается один раз в год.

49. Продаётся облигация номиналом 15000 руб. Купонная ставка – 11%; выплата процентов производится один раз в год; до погашения остаётся 5 лет. Требуемая норма прибыли равна 15%. Определить цену облигации.

50. По акции выплачивается ежегодный постоянный дивиденд в размете 20 руб. Ожидаемая норма прибыли акции данного типа составляет 15% и инвестор предполагает держать акцию достаточно долго. Определить цену акции.

51. Рассчитать, стоит ли инвестору покупать акцию за 850 руб., если он может вложить деньги в альтернативный инвестиционный проект, обеспечивающий 9% годовых. По прогнозным оценкам стоимость акции увеличится в 2,5 раза через 10 лет.

52. Номинал облигации 1000 рублей. Срок погашения через 4 года. По облигации выплачивается доход в размере 19% годовых, выплата производится один раз в год. Курсовая цена облигации составляет 940 рублей. Определит доходность облигации к погашению. 

53. Номинал облигации равен 10000 руб. По облигации выплачивается доход в размере 16% годовых; выплата производится 2 раза в год; до погашения остается 3 года; требуемая норма прибыли 18%. Определить цену облигации и эффективную процентную ставку.

54. Инвестор приобрел облигацию номиналом 10000 рублей за 8500 рублей с купонным доходом – 16%. Срок погашения через 4 лет. Через 2 года он решил продать облигацию за 9400 рублей. Определить доходность за период владения. 

55. По привилегированной акции выплачиваются дивиденды в размере 450 рублей. Требуемая норма прибыли 18%. Определить цену акции.

56. Определить доходность облигации  к погашению при следующих условиях: купонный доход 15% годовых, номинал 1500 рублей, срок  обращения 3 года, рыночная стоимость 800 рублей.

57. Показатели компаний А и В представлены в таблице.

	Показатель, руб.
	Компания

	
	А
	В

	Рыночная цена акций
	450
	5000

	Дивиденд на обыкновенную акцию
	20
	170

	Прибыль на обыкновенную акцию
	40
	330


Оцените текущую доходность, коэффициент выплаты дивидендов и спрос на акции компаний. 
58. Имеются следующие данные о компании за предыдущий и текущий годы
	Показатель
	Год

	
	2007 г. 
	2008 г.

	Прибыль от продаж, тыс. руб.
	3500
	2500

	Расходы по уплате процентов, тыс. руб.
	800
	800

	Чистая прибыль, тыс. руб.
	2052
	1292

	Дивиденды по привилегированным акциям, тыс. руб.
	500
	500

	Количество обыкновенных акций в обращении, шт.
	1000
	1000

	Рыночная цена акции, руб.
	12000
	10000

	Дивиденды по обыкновенным акциям, руб.
	700
	300


Оцените инвестиционную привлекательность акций по следующим показателям: процентное покрытие, покрытие дивидендов по привилегированным акциям, коэффициент выплаты дивидендов, прибыль на обыкновенную акцию, спрос на акции
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